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as ORSZÁGOS EGYETÉRTÉS

Fleischner Adolf tragikus halála. 
Tragikus körülmények között halt meg 
hirtelen Fleischner Adolf vezérigazgató, 
aki egy konferencián előadás közben 
lett rosszul és vesztette el eszméletét. 
Fleischner Adolf halálával nemcsak a 
közgazdasági életet, hanem a magyar 
zsidóságot is súlyos veszteség érte. Az 
elhunyt puritán egyénisége, minden 
szépért, jóért lelkesedő zsidó szíve, so­
káig emlékezetes marad a magyar zsi­
dóság előtt. Fleischner Adolf, bár köz- 
gazdasági munkássága úgyszólván min­
den idejét igénybe vette, mégis tudott 
a zsidó ügyért, a zsidó sorsért" is küz­
deni, harcolni és áldozni.

Uj kántor a Páva-utcai templomban. 
A Pesti Izr. Hitközség Tennenbaum Dá­
vidot, a , debreceni statusquo hitközség 
főkántorát szerződtette a Páva-utcai 
templom részére. A kiváló képességű 
fökántor f. hó 13-án, pénteken este kez­
di meg működését és így a föünnepe- 
ken már a legmagasabb követelmények­
nek megfelelő, művészi istentisztelet ben 
részesülnek a Páva-utcai templomkörzet 
hívei.

Tegye boldoggá újévét, vegyen ere­
deti csomagolású Palesztina-mézet. 
Kapható a Keren Kajemeth irodájában, 
Budapest, VI., Andrássy-ut 67.

A 35. M. KIK. OSZT XtA ,SORS JÁTÉK 
október 19-én kezdődik. Az összes sors­
jegyeknek a felét kisorsolják, tehát 
minden második sorsjegy nyer! A nye­
remények összege közei 8 millió pengő,

melyet azonnal készpénzben fizetnek 
ki. Már egy sorsjeggyel szerencsés eset­
ben 500.000 pengő nyerhető. A jutalom 
300.000 pengő, a főnyeremény 200.000 
pengő, azonkívül 100.000, 50.000, 40.000, 
30.000, 25.000 pengő, stb. Nyerési esé­
lyek tekintetében az összes sorsjátékok 
élén áll. Ezen körülményben és a fel­
tétlen megbízhatóságában leli magya­
rázatát ezen intézmény napról-napra 
fokozódó közkedveltsége. A sorsjegyek 
hivatalos ára: egész 24, fél 12, negyed 
6, nyolcad 3 pengő az összes főárusítók­
nál.

Weisz Béla osztály sorsjáték főeláru­
sító, az orthodox hitközség érdemes jó­
tékony tagja, egy Belzben Íratott pom­
pás széfert-tórát ajándékozott a Kazin- 
czy-utcai főtemplomnak. Az ajándéko­
zás nagyszabású ünnepség keretében 
zajlott le. A tórát a hitközség részéről 
óbudai Freudiger Ábrahám elnök vette 
át. Az ünnepség bezárásaképen Weisz 
Béla 150 terítékes bankettet adott, ame­
lyen az orthodoxia minden kiválósága 
vett részt.

Neumann Gabriellát, Neumann Sán­
dor hatvani vallás tanár, lapunk mun­
katársának leányát eljegyezte Kemény 
Imre jászárokszállási kereskedő.

Üzv. Drechsler Simonné sz. Grün Jo­
hanna meghalt. Az elhunyt matróna 
egyike volt a legfennköltebb lelkű zsidó 
nagyasszonyoknak. Déri Vilmos, az An­
gol Magyar Bank igazgatója az el­
hunytban édesanyját gyászolja.

Bármiévé. Pintér Zsigmond a békési 
izr. Hitközség pénztárosa és nejének fia 
Pintér Bandi 7-én szombaton volt bár­
miévé. A népszerű hitközségi pénztár­
nokot az örömünnep alkalmából az 
egész hitközség melegen üdvözölte.

Estélyi ruha kötelező! László Aladár 
új darabja a Royal Színházban. László 
Aladár új vígjátékot fejezett be, a címe: 
ESTÉLYI RUHA KÖTELEZŐ! A dara­
bot a Royal Színház szerezte meg és a 
szezon derekán mutatja be.

Egy szegény zsidó varrónő, házakhoz 
olcsón ajánlkozik. Leveleket: VI., Hajós­
utca 27. (Keliner-nyomda) kér.

Premier a Bethlen-téri Színházban. 
A Bethlenién Színház szept. 23-án, 
szombaton este mutatja be Perez Há­
méért amerikai író CSODARABBI c. 
zenés vígjátékát, melyet magyar szín­
padra Gellért Lajos dolgozott át. A 
darab főszerepeit: Kökény Ilona, Ür- 
mössy Anikó, Kiss Manyi, Tamás Benő, 
Darvas Ernő, Fenyő Emil, Érckövy 
László játszák. A darabot Gellért Lajos 
rendezi, ugyancsak ö játsza a darab 
címszerepét is. Kelen Hugó zenéjét 
Fraknói Károly vezényli. A díszleteket 
Ütő Endre tervezte.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 10 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. "lel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László

az Aréna-uti 
a Bethlen-téri, 
a Csáky-utcai, 
a NagyfuvaroH-ueeai 
a Páva-uccai és 
a Zuglói

s amennyiben ez nem lenne

tvinplomok ülései pc<i:g az il­
lető templom épületében.

TEMPLOMÜLÉSEK KIADÁSA
A pesti ízt. hitközség elöljárósága közhírré teszi, hogy a hitközségi templomok és imahelyiségek üléseinek bérbeadása a főünnepekre

F. ÉVI SZEPTEMBER 15-ÉN.
veszi kezdetét.

A múlt évi bérlők szeptember 20-án d. u. 2 óráig gyakorolhatják elővételi jogukat, a szabad bérbeadás pedig szept. 22-én kezdődik.
Minthogy azonban a rendes bérbeadó pénztárak csak 15-én nyílnak meg, nehogy t. multévi bérlőinek az idő rövidsége miatt tolonga- 

niok kelljen, az összes templomokba központi jegykezelő irodánkban (VII., Sip-utca 12. II. 33.). már szept. 8-ától kezdve imaszékek bérelhe­
tők. A jegykezelő iroda azonban egyébként is rendelkezésre áll és akár szóbeli vagy telefoni (419—19), akár pedig írásbeli felhívásra közli 
a múlt évben bérelt ülések árát, magát a jegyet pedig a béiéetdij előzetes beküldése ellenében postán, vagy akár utánvétel utján is 
elküldi.

Jegykezelő irodánk uj bérlők igényeit is már szeptember 8-ától a lehetőséghez képest ki fogja elégíteni 
lehetséges, előjegyzéseket fog elfogadni.

Szeptember hó 15-étől kezdve pedig bérelhetők lesznek: 
a Dohány uccai, 
a Kombach uccai, 
a Székesfővárosi Vigadói
a Fővárosi szegény gyermekkert Egyleti, i templomok, illetve ima-

(Akácfa ucca 32.) \ helyiségek ülései VII ,
az Izabella ucca 73. szám alatti, i Sip-utca 12 11 33.
a Wesselényi ucca 7. (Goldmark terem) 
a Weselényi u. 44. III. emeleti és 
a Wesselényi u. 44. fsz.-i (a fiuisk. tornaterme)

A Vörösmarty utcai 34. sz. alatti imahelyiség múlt évi bérlői tetszésük szerint vagy az Izabella utca 73. sz. alatti uj imahelységünk­
ben vagy pedig a Goldmark teremben gyakorolhatják elővételi jogukat.

Valamennyi bérbeadó pénztár naponként délelőtt 8—1-ig és délután 4—7-ig lesz nyitva, péntek délután és szombaton azonban zárva 
lesznek.

A Dohány uccai, Páva uccai és Rombach uccai templomban, ahol a tolongást elkerülendő állóhelyek egyáltalán nem adatnak ki, min­
den imaszék-jogositott vagy bérlő hozzátartozója számára a már kiváltott ülésekre, a jegy felmutatása ellenében egy-egy pótjegy lesz és 
pedig már szeptember 15-étől kezdve váltható. A pótjegyek ára a Dohány uccai ,templomban io pengő, a Rombach uccaiban pedig 8 pengő 
egységesen, mig a Páva uccai templomban, az ülések elhelyezése szerint 5. 4 és 3 pengő. LStifc.1

Pótjeggyel csakis a padban, kizárólag azon az imaszéken lehet tartózkodni, amelyre mcgváltatott, mert a padsorok között, vagy a 
faiak mellett állani tilos.

A Dohány uccai, a Rombach uccai és Páva uccai templomi magánülések belépőjegyei — miként ez a jogosultakkal körlevélben már 
közöltetett is — a hitközség székházában (VII., Sip ucca 12. II. 33.) szeptember 8-tói 13-ig naponta d. c. 8—1-ig és d.u. 4—7-ig fognak 
kiadatni.

A magánülésekre jogosítottakat nyomaték osan figyelmeztetjük, hogy belépőjegyeiket szeptember hó 13-ának déli 12 órájáig okvetlen 
vegyék át, mert azontúl azokat — bérlők jelentkezése esetén — bérbe adjuk.

Szives miheztartás végett közöljük, hogy a Bethlen-téri templom üléseinek árai csak a Bethlen-téri imaegyesület tagjai számára ér­
vényesek, minthogy ezek egyébként is hozzájárulnak a templom .fenntartásához, mig a nem tagoknak 10 %-os felárat kell fizetniök.

A bérbeadó pénztárak imaszékek bérletdij fejében 10% kezelési dij levonása mellett, (la bellatéritési jegyeket készpénz gyanánt fogad­
nak el.

A hitközség elöljárósága óva inti a t. hit feleket attól, hogy magánvállalkozók által, ak kibérelt helyiségekben, akár lakásokban lé­
tesített imaházakban üléseket béreljenek, minthogy imahelyiségek berendezésére az elöljáróság egyáltalán senkinek sem ad engedélyt, mivel 
a templomok és imahelyiségek férőhelyeinek gyarapítása a pótimaházakat teljesen feleslegessé teszi és az ilyenek működése hatóságilag tilos.

Figyelmeztetjük még t. hitfeleinket arra is, hogy megfelelő számban, minden igénynek megfelelő ülések lesznek kaphatók és tekin­
tettel arra, hogy az ülések bérletdija a mai viszonyoknak megfelelően igen mérsékelt, senk|nek semmi körülmények között kedvezmény 
nem adható. Végül szives tájékozásul szolgáljon, hogy a templomokba és imaházakba nem mc],et be senki jegy nélkül, még a Jóm Kipuri 
mazkir istentisztelet tartamára sem.

Budapest. 1935. szeptember havában.
A Pesti Izr. Hitközség Elöljárósága
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, Vili., Thék Endre-utca 29

Telefon: 32-4-17. — Postatakarékpénz­
tár! csekkszámla: 27.003

Irta: Dr. I. H. Hertz, Nagybritannia chiefrabbija

Izrael, a remény­
kedés népe, a 
Reménykedés ün­

nepét ünnepli. 
Nem bérkaszár­
nyákban, nem 

emeletes kisházak­
ban. betonból és 
cserépből öszerótt 
emberfészkekben, 
amelyeket most 
mindenütt építe­

nek. hanem lombdiszcs sátorban, me­
lyet fából róttak össze, ünnepli Izrael a 
Reménykedés ünnepét. Mert ott. ahol 
a nagyvárosi nyomor vigasztalansága 
kopár helységekben zsúfolódik össze, 
ahol hideg falak, kövek és vas között 
az életörömnek és életkedvnek minden 
megmozdulása elhal, ott a remény 
gyöngéd palántája nehezen tud ki virág­
zani. Azonban a zöld lombbal díszített 
sátorban, ahol a nap. a hold és a csil­
lagok az üde ágacskák és levelek között 
átragyognak , ahol virágok és gyümöl­
csök élő szimbólumát képezik az örök­
kön megújuló természetnek, ahol nap­
pal a kék égbolt és éjjel a csillagokkal 
beszórt firmament, ölök összekötöttsé­
güket hirdetik a nündenséggel, az örök­
kévalóval és el nem mólóval, ott kibugy- 
gyan örömtelt. természetszeretö es az 
öröklét tudatával átitatott szíveinkből 
az a csodálatos balzsam, mely begyó­
gyítja az elnyomatás minden sebét: a 
remény! És Izrael valóban a reményke­
dés népe. Hogyan is tudta volna kü­
lönben, reménykedés nélkül, létezésé­
nek évezredes történetében, mindazokat 
a borzalmakat elszenvedni, melyben 
része volt és hatalmas népeket, hatal­
mas birodalmakat hogyan tudott volna 
túlélni ? ! Semmi sem tudta Izraelt meg­
rettentem, bármily nehéz üldözés és 
sorscsapás zúdult is reá, nem tudta 
tőle a jövőjében való hitet és reményt 
elrabolni. Azt a reményt, mely évezre­
dek óta szívében szunnyad és a sátoros 
ünnepen életrekel, azt a reményt, me­
lyet a próféták ebben a kívánságban 
foglalnak össze: ,,Az örökkévaló ter­
jessze ki a béke sátorát Izrael és Je­
ruzsálem fölött."

Nem pompázatos kastélyokban, ra­
gyogó palotákban vagy előkelőén be-

berendezett épületekben, melyekben 
gazdagok, hatalmasak, szerencsések 
laknak, ünnepli Izrael a Remény ünne­
pét. hanem egyszerű sátorban, melyet 
fából ácsoltak. De ezekre a sátrakra is 
elmondhatjuk a zsoltáros csodálatos 
szavait: ..Mily szépek sátraid Jákob és 
lakóhelyed Izrael!“ Természetesen nem 
külső fény az, amely a mi sátrainkat 
körülveszi, de az istenfélelem és az 
öröm, mely megtölti őket, magasabb- 
rendü fényt kölcsönöznek neki és el- 
nxulhatatlanabb szépséget, mint a leg­
pompásabb palotának. A fából és lom­
bokból épített sátor erősebbnek bizo­
nyult a rómaiak és görögök remek pa­
lotáinál, melyek már rég megsemmisül­
tek, Görög és római paloták kiásott 
romjai csak homályos képet adnak ar­
ról a világról, amelyben valaha pompáz­
tak, de a lombsátor, Izrael örök ifjúsá- 
gásak csudálatos szimbóluma állni fog 
minden időkben! A sátor tulajdonképen 
- és ez képezi elmulhatatlanságának 

igazi okát nem megváltozhatatlan és 
lezár t valami, mert minden ilyen magá­
ban hordja már a múlandóság és a ha­
lál magvát, de ellenkezőleg, változó for­
májában egy örök szimbólum él és ez 
maga a zsidóság. A zsidóság, mely a 
maga fejlödésképességét, a dogmák 
merevségétől megőrizte, tudva azt,

hogy mindez nem egyéb lassú halálnál 
és elkerülhetetlen pusztulásnál.

Sátoraink tehát annak ellenére, hogy 
évezredesek, nem nevezhetők „antik­
nak, ódonnak. Annál kevésbbé nevezhe­
tők a szó szokott értelmében „modern“ 
épületnek, noha a mai építkezés, amely 
kertvárosokat akar építeni, benne mint­
egy évezredes ősét találhatja meg. A 
sátor épp olyarr ellentétes valami a pro­
letárkultúrával szemben, mint ahogy a 
jelen kapitalista kultúrájával sincs sem­
mi dolga. Zöld lombjaikban, melyeken 
keresztülragyognak az örök csillagok, 
a zsidóság örök értéke van szimboliku­
san kifejezve.

Midőn mi zsidók, belépünk lombsá- 
torunkba, nemcsak sokat szenvedett né­
pünk jövőjébe vetett reményünket, de 
az egész emberiségbe vetett hitünket 
is szívünkben hordjuk. Sürü köd takar­
hatja le a jövőt, mi mégis bízunk pró­
fétáink jóslataiban és minden borzalom 
dacára, melyet ennek a generációnak 
el kellett szenvednie, rendíthetetlen 
bennünk a remény, hogy egykor a béke 
sátrai kiterjesztetnek az egész emberi­
ség fölé „és a föld minden népei“, mint 
az írás mondja, „évről-évre elzarándo­
kolnak Jeruzsálembe, hogy térdet hajt­
sanak az örök Király előtt és hogy meg­
ünnepeljék a lombsátor ünnepét.“

lilravaló
Iría: Pászíor Árpád

Úgy ülök le az írógép elé, hogy meg­
írjam cikkemet, mintha nekrológot kel­
lene írnom. Miért? . . . Talán meghalt 
valaki ?

Nem ... és igen.
Él, és mégis búcsúztatnom keli egy 

fiatal életet. Tizennyolc éves múlt, itt 
született Budapesten, kellemes megje­
lenésű fiatal ember, júniusban maturált 
a reálban jó eredménnyel és most ösz- 
szecsomagolja kis holmiját, és megy, 
talán örökre elhagyja hazáját, amely­
ben született, amelynek drága anya­

nyelvén beszél, amelynek levegője ne­
velte fel és amelyben egyik legnagyobb 
költője azt énekelte minden honfitársá­
nak: „Itt élned, halnod kell .... "

És te mégis elmégy, fiatal ember, 
mert „halnod“ lehetne, de „élned“ nem. 
Mert mit jelent a fiatalságnak az élet? 
A tanulást ... És neked a haza meg­
tagadja, hogy tanulj, hogy anyanyelve­
den tanulj, hogy tovább fejleszd ma­
gadban a lángot, amelyet benned az 
elemi és középiskola nyújtott.

Apád, anyád itt született szép Ma-
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ORSZÁGOS egyetértésíí

gyarországon, itt születtek testvéreid, 
a hatóságokkal nem volt semmi bajo­
tok, rendesen fizettétek adótokat, a tan­
díjakat, amelyekből a magyar iskolá­
kat, tanítókat, tanárokat, államhivatal­
nokokat fizetik — és neked mégis el 
kell utaznod idegen országba, hogy to­
vább tanulhass.

Itt ülsz előttem, eljöttél hozzám, 
hogy mielőtt elutazol, elbúcsúzz.

Kedves, fiatal szemedet elborítja a 
bánat és a hangod 'haik, fátyolozott. 
Nem érted, hogy mi történik veled, és 
—< az igazat megvallva — én sem ér­
tem. Hogyan lehetséges az, hogy egy- 
ország elzárja iskoláit saját fiai előtt és 
aria kényszeríti őket, hogy idegenbe vi­
gyék tehetségüket, pénzüket, fejlődés­
képességüket, jövőjüket? ki tudja, mi­
lyen kincsek rejlenek a számkivetésre 
ítélt if jakban?

Folyik világszerte -a nagy verseny és 
minden ország annyit ér, amennyit fiai 
alkotnak. És mi, szegény magyarok, 
fiaink alkotó erejét tékozoljuk el.

1924-ben történt, hogy New-Yorkban 
a Columbia egyetem egyik tanára ezek­
kel a szavakkal mutatta be nekem egyik 
növendékét:

— Örülök, hogy önnek, magyar író­
nak, bemutathatom legjelesebb növen­
dékemet, aki szintén magyar. Amerika 
még büszke lesz erre a fiúra . . .

Boldog örömet tettetve szégyellem 
magam. Mert a fiú magánbeszélgetés 
során elmesélte nekem, hogy a buda­
pesti egyetemen kezdte, de itt „kileng­
tek“, amiről tudomást szerzett egy ki­
vándorolt newyorki rokona, rögtön úti­
költséget szerzett neki, beíratta a Co­
lumbiára és a született magyar tehet­
ség, ma az amerikai magyar élet har­
cosa és számunka örökre elveszett.

És szerte Európában, minden nagy és 
kis egyetemi város katedráján ott talá­
lod a magyar diákból lett asszisztenst, 
tanárt, akiknek nem adatott meg oda­
haza tanulni. Nyelvet, szokásokat, élet- 
felfogást kellett cserélnie, újra tanul­
ni, kifejezni magát az új, a megválto­
zott környezetben, cipelni fiatal leké­
ben az otthonról magával hozott felhőt, 
de leküzdött minden nehézséget és vé­
gül is révbe jutott.

Mit érzel? — kérdezem a búcsúzó 
fiútól.

— Nagyon fáj, hogy itt kell hagyni 
szüléimét, tizennyolc elmúlott évemet, 
gyermekkorom minden nevetését, vi­
dámságát, tanáraimat, barátaimat, és 
egyedül harcolni, menni az idegenbe . . .

— Utravalóul egy tanácsot adok — 
vágtam közbe. Ha el is kell menned, 
soha ne haragudj Magyarországra, 
Mert nem az ország űzött el, hanem az

emberi rövidlátás, gonoszság és ostoba­
ság. És az emberek mulandók és ve­
lük együtt elmúlik sok minden, amit 
véres indulatukban cselekedtek. Te csak 
végezd kötelességedet, ha törve, szen­
vedve, fogcsikorgatva is, foglald el sze­
rény, de önérzetes helyed az emberek 
között és meglehet, hogy nemsokára a

külföldi magyarok világkongresszusán 
a dunaparti Gellértszállóban téged is 
ünnepelni fognak. Külföldi magyarrá 
kényszerítenek téged is és ne feled­
kezz meg arról, hogy őrhelyeden a sze­
gény, megcsonkított, szomorú Magyar- 
országért harcolj. Ezt elvárják tőled 
azok, akik elűztek.! Isten veled!

Upton Sinclair feltűnő nyilatkozata
a zsidókérdésről

Az Egyetértés tudósitója beszélgetett a világhírű Íróval, 
aki nem antiszemita, sőt megveti az antiszemitizmust

Az az ismeretes hadjárat, amelyet 
a legutóbbi választási kampány alatt 
Upton Sinclair ellen folytattak, sokféle- 
képen próbálta diszkreditálni a világ­
hírű írót. Többek között elhíresztelték 
róla, hogy antiszemita és minden szo­
cialista meggyőződése ellenére is faji 
előítéleteket táplál.

Alkalmam volt beszélgetni a világ­
hírű íróval. Upton Sinclair már kihe­
verte a választás izgalmaival járó ideg­
összeroppanást. Mindenekelőtt az anti - 
szemitizmus kérdését hozzuk szóba. A 
nagy író felháborodottan mondja:

— Az ellenem indított hajsza leg- 
alantasabb manővere volt az a kitalá­
lás, hogy én antiszemita vagyok. Min­
dig meg voltam győződve róla, hogy a 
zsidóság szerepe a világ kultúrájában, 
illetőleg kultúrájának kialakulásában 
szinte felbecsülhetetlen értékű. Nem is 
kell beszélni erről a kérdésről annak, 
aki tudja, hogy

a civilizált világ két kincset kö­
szönhet a zsidóknak: a keresztény­

séget és a szocializmust.
Ennek tudatában csak rosszhisze­

mű és elfogult gyűlölködő ember lehet 
antiszemita.

Megkérdeztem Upton Sinclairt, mi a 
véleménye a németországi események­
ről. A világhírű író gondolkodás nél­
kül válaszolt:

— Csak megvetéssel nyilatkozliatom 
nünden olyan emberi megnyilvánulás­
ról, amely ilyen alaesonyrendü válaszfa­
lakat emel ember és ember közé. A né­
metországi események felháborítanak, 
de él bennem a remény, hogy ez az 
eléggé el nem ítélhető anitiszemita had­
járat elöbb-utóbb véget fog érni. Ab­
ban a percben, amikor a német nép tu­
datára ébred annak, hogy az antiszemi­
tizmussal semmit sem lehet megoldani, 
és nem szolgál más célt, mint azt, hogy 
a gondolkodni nem tudó tömegek fi­
gyelmét elterelje a megoldatlan és meg­

oldhatatlan gazdasági kérdésekről.
Ezután a cionizmus került szóba. 

Upton Sinclair feltűnően tájékozódott a 
cionizmus minden eseményéről.

- Palesztina mondja Sinclair 
véleményem szerint legjobb hely, hogy 
a zsidók ott letelepedjenek és kulturoti- 
hont teremtsenek. Bár szocialista va­
gyok, híve vagyok, mindenkor híve vol­
tam a nemes érzelmű nacionalizmusnak, 
mert az a meggyőződésem, hogy a na­
cionalizmus vezethet csak az internacio­
nalizmushoz.

Mindig meg voltam győződve ar­
ról, hogy a zsidó nacionalizmus a Pa­
lesztina munkában szükséges és elen­
gedhetetlen feltétel, hiszen nincs a vi­
lágnak egyetlen népe sem, amelyet 
olyan mértékben üldöztek volna, nünt 
a zsidókat.

Az a zsidó nép, amely a világtör­
ténelemnek legnagyobb szabású drá­
mai szinjátékát írta, meggyőződésem 
szerint, mint független nemzet nagy­
szerű kultúrmisszióját még jobban fog­
ja teljesíteni, mint a múltban, hiszen 
ezerszer bebizonyította, hogy elnyoma­
tásában nemcsak saját kultúrértékeit 
őrizte meg, de más népek körében is 
lerakta a művészet és tudomány alap­
jait.

A cionizmus diadala az egész zsi­
dóság győzelmét jelenti és mert elkép­
zelhetetlen, hogy a sok ezer éves igaz­
ságtalan üldöztetéseknek elöbb-utóbb 
vége ne szakadjon, bizonyosra vehető, 
hogy a zsidó nemzeti otthon meg fog 
valósulni.

Eddig tartott Upton Sinclair nyilatko­
zata. Ez a nyilatkozat világosan cáfol­
ja meg azt a rágalmat, amelyet kortes­
fogásként terjesztettek a nagy íróról és 
mindennél élesebben bizonyítja, hogy 
igazán nagy ember, aki józanul és logi­
kusan tud gondolkozni nem lehet an­
tiszemita.

£ Müller F. Károly,

ORSZÁGOS EGYETÉRTÉS
3

A meffsebszett zsidóság
Irta: ár. Feucfiítvang Dávid bécsi főrabbi

A nagy csapásokat és az üldözések 
árját erővel és méltósággal szokás elvi­
selni. A világnak kevés népe tartotta 
meg ezt a tradíciót annyira, mint mi. 
Az, aki magasabb feladatokkal és cé­
lokkal bízatott meg a történelem által, 
hogy mint népi és hitbeli közösség ha­
ladjon útjain, annak már eleve számol­
nia kell a félreismeréssel és a terhekkel. 
Nekünk kezdettől fogva a vallás az er­
kölcsi tökéletességet, az emberiességet, 
a jogosságot jelölte ki utunk határkö­
veiül. Évezredeken keresztül ezeket az 
ideálokat terjesztettük közvetve, vagy 
közvetlenül szelte a nagy világban. S 
ez nem mindig vezetett olyan sikerre, 
mint ahogy kívántuk. Nem mindig 
olyan hűséggel szolgáltuk ezeket az esz" 
méket, mint ahogyan azt -a mi vallá­
sunk tőlünk követeli, emberi gyöngesé- 
günkben csakúgy, mint a többi embe­
rek, mi is hibáztunk és bűnöztünk. Ösz- 
szességünkben azonban, mint zsidó nép 
tagadhatatlanul a legtisztább hit és a 
legtisztább erkölcs alapelveinek vitat­
hatatlan hordozói maradtunk. Még a 
legsúlyosabb üldöztetések sem tudtak 
bennünket erről a megkezdett útról le­
téríteni. Legértékesebb erőinket az em­
beriség szolgálatába állítottuk, bárhol 
is éltünk és bármiként is ment sorunk. 
Az önmegtagadásig vittük ezt saját né- 
piségiink, saját kultúránk és saját val­
lásunk tagadásáig. Ez az elkorcsosodás 
pedig a jogtalanságból, az üldöztetésből 
és a népek gyűlöletéből született és 
táplálkozott.

Hosszú évek óta nem ért bennünket 
olyan rettenetes csapás, mint most köz­
vetlenül a zsidó évforduló előtt. Német- 
országi zsidó testvéreink halálos sebet 
kaptak a most alkotott zsidótörvény 
csapása alatt. Ez a törvény nemcsak 
Németország, hanem az egész világ zsi­
dóságának becsületét mocskolja be és 
sérti meg. A diffamálás általános, ügy- 
annyira. hogy az egész világ zsidóságá­
nak meg kell védenie megtámadott be­
csületét. Félelem nélkül és teljes hatal­
munk erejében tesszük ezt.

A világnak egyetlen népe, egyetlen 
kormánya, egyetlen államférfia, egyet­
len gondolkozója, egyetlen költője sem 
lépett fel a zsidó becsület védelmező­
jéül. A nemzeti szociálista világnézet 
felfogása szerint zsidó becsület már 
nincs is. Vájjon így gondolkoznak-e az 
amerikaiak, az angolok, a franciák és 
az olaszok is? Miért tűrik zsidó állam­
polgáraik becsViletfosztását és megbecs- 
telenítését, nüért hallgatnak a népek 
vezérei? Jól tudom, hogy ti nem érte­
tek egyet a birodalom vezérével. És ha 
így van. akkor miért hallgattok?

De kérdem vájjon nem sérti-e vérig 
a világ kereszténységét a zsidóság jog­
fosztása? A világ kereszténységének 
sem szabad, de nem is fog hallgatni.

A nemzeti szociálizmus ravaszul ha­
zug hivatkozása a zsidó nemzetiségre 
és a cionizmusra, nem egyéb ámításnál.
A kihangsúlyozott zsidó nacionálizmus. 
amelynek túlhajtottságát és soviniszta 
forrongását én a magam részéről tel­

jességgel elítélem, semmiképen sem 
hozható összefüggésbe a. nemzeti szo­
cialista állam leerkölcstelenített zsidó 
törvényeivel. Ha az önálló zsidó nép kö­
réből nyúlik felém egy ilyen kéz, én ezt 
visszautasítom és hogyha egy ilyen kéz 
tűzi fel a kék-fehér lobogót, akkor én 
ezt letépem és darabokra szakítom. 
Nem; ilyen összefüggéseket, hiába kere­
sünk. Ezek csak a mocsártól átitatott 
mérges kinövések, amelyek csak arra 
jók, hogy a zsidó világnézet tisztasá­
gát és szentségét bepiszkítsák.

Érthetetlen, hogy a tiszta, történelmi­
leg és vallásilag megalapozott zsidó 
nép és a zsidó hit egymástól elszakít­
hatatlan jelenségeit és tényezőit a nem­
zeti szociálista hamisításokban bűnré­
szeseknek és hibásoknak magyarázzák. 
Ez a megállapítás nélkülöz minden ko­
molyságot és tévedéseken, valamint a 
tudattalanságon alapszik. Hiábavalónak 
látszik és csak az erők szétforgácsolá- 
sára vezethet a németországi zsidóság 
elpusztítására irányuló szisztematikus 
és kitünően megszervezett pusztító há­
borúval szemben szellemi erőkkel küz­
deni; és hiábavaló ha mi zsidók, csak 
egyedül védekezünk ez ellen. Ez a né­
pek kötelessége, azoké a népeké, akik 
a kultúmép jelzőjére igényt tartanak 
ezeknek kell hatalmas erejükkel köz­
belépniük, hogy orcájuk is ne terjedhes­
sen át ennek a lelki-pestises betegség­
nek a járványa, amely most a világ 
hordáiban szedi áldozatait.

Mi zsidók a történelem sok nehéz 
megpróbál tatásokat kibírt ősrégi népe 
vagyunk, amelyet sorsa megkeményí­
tett és megacélosított a megrendíthetet- 
len isteni hit erejében és amely hallatlan 
járta útját mindmáig és fogja tovább 
is járni, ameddig az isteni gondviselés 
ezt elrendeli.

Ezt a kijelentésemet a mártírok száz­
ezrei igazolják. Mi a jelen megpróbálta­
tásait is le fogjuk küzdeni. A legfonto­
sabb az, hogy

egymás között egységesek és erő­
sek legyünk, ne szakadozzunk széj­
jel a testvéri széthúzásban és a 

pártharcokban,
amelyek a világ núnden részén dúlnak. 
Kimondhatatlan erőkkel rendelkezünk, 
amelyet a mi hitünk nagysága adott ne­
künk. ez a mi pallosunk és ez a mi 
pajzsunk, ugyanaz, amely évezredeken 
keresztül megvédett bennünket. A jelen 
szerencsétlensége csak megsokszorozza 
bátorságunkat, és önismerésre serkent. 
Nemcsak önmagunkat akarjuk megtar­
tani és megmenteni, hanem velünk 
együtt szolgálni akarjuk annak mes­
siási élteimében az egész emberiséget. 
Úgy ahogy Palesztinában a nyomorú­
ság és a veszély ellenére és dacára an­
nak, hogy ott is működnek romboló 
erők, mégis sikerült felépíteni és meg­
alapozni otthonunkat és házunkat.
És ez a ház nem a világ dacváraként nő 
ki a földből, hanem a megváltó gondo­
lat a szociális jog, a tiszta hit és boldo­
gító béke védőbástyája akar lenni; így

akarunk mi zsidók továbbra is élni és 
ha kell, hitünkért tovább is szenvedni, 
amíg az elvakított és elfajzott világ 
bennünket meg nem ismer és meg nem 
becsül!

Mi hiszünk az igében és ezért, ha
6®
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könnyes is a szemünk, mégis felnézünk 
az égre és úgy fohászkodunk:

...........Örökkévaló, borítsd ránk bé­
kéd sátrát. Áldva légy Te, Örökkévaló, 
ki a béke sátrát fölénk borítja ..."

Sátraidnak árnyékában
— Templomi ének. —

Sátraidnak árnyékában 
Leltek zordon pusztaságban 
Ősatyáink menhelyet,
Manna hullott le az égből,
Víz fakadt a szírt tövéből — 
Magasztaljuk szent neved!
Ki végtelen jóságodban 
Mindig óvtad, mindig védted 
Szükségben és bajban néped! 
Sátraidnak árnyékába'

Védő szárnyad fölénk tárva,
Óvtál minket szüntelen.
És ha vihar, vész közelgett, 
Mérhetetlen nagy kegyelmed 
Nem hagyott el sohasem.
Oh, végy Isten minket mindig 
Ha oltalmad esdjiik várva, 
Sátraidnak árnyékába!
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A kegyelet ősi rítusa kialvóban
Irta: DR. KRÓN FERENC (Szekszárd) 

a X. izr. községkerület elnökhelyettese

ii.
Általánosságban állítható, hogy ma. 

különösen az intelligensebb rétegeknél 
túlnyomórészt elintézést nyer a kegye­
let gyakorlása, a férfinél a fekete kar­
szalaggal, a nőknél a sürü gyászfátyol­
lal. — de a vallás előírta kegyelet rítus 
kipusztul. Évezredeken át követte azo­
kat a zsidóság, amiket ma igen sokan 
cinikus fölénnyel félretolnak.

Eme — kétségtelenül fájdalmas meg­
állapítással kapcsolatban egy közismert 
anekdotát kell felemlítenem, az egy­
szeri zsidó a nagy ünnepkor egy temp­
lomba, — hová csak jeggyel lehet be­
menni, — be akar surranni, — ama ki­
fogással, hogy csupán sürgősen beszél­
ni akar valakivel. Az ajtónálló azon­
ban, ki kétségkívül nagy gondolatol­
vasó lehetett, útját állta s a mentegető­
zésre tréfásan megjegyezte: No, no, 
maga otiaben nem beszélni, hanem ' 
horribile dictu — imádkozni akar.

Ezen anekdota sajnos, ma már ugyan­
csak idejét múlta. Ma az egyszeri zsi­
dó nem akar egy pia fraus-szal a temp­
lomba jutni. — még kevésbbé ott imád- 

■ kozni. Ellenkezőleg, immár odajutot­
tunk, hogy számos hittestvért még rá­
beszélni sem lehet, hogy átlépje Isten 
házának a küszöbét, hogy ott legalább 
a szokásos kegyeletnek eleget tegyen. 
Mert különösen éppen az ú. n. jobb tár­
sadalmi rétegeink jelentékeny részéről 
bízvást elmondható, hogy konok kö­
zönnyel bojkottál ják Istennek szent 
hajlékát s óvatosan s messze elkerülnek 
mindent, — aminek a legkisebb vallási 
vonatkozása is van.

Vájjon mikor fognak ezek az intelli­
gensebb elemek, melyek az alsóbb tö­
megeknek, eme. oly elítélendő magatar­
tásukkal, olyan káros útmutatást nyúj­
tanak s egyben azokra a pietas teljes 
elhanyagolása terén oly1 bomlasztó ha­
tást gyakorolnak, a kegyeletes felfogás 
ama magaslatára emelkedni, — mint 
a mit más vallások legegyszerűbb hívei 
is a legtermészetesebb módon frekven­
tálnak, hogy t. i. betartják a vallás elő­
írta kegyeletes szokásokat.

A legfájdalmasabb azonban mindeme 
deprimáló tények konstatálásánál az, 
h°gy a feddésre méltán rászolgáló kö­
zönyösökkel szemben gyakorolt eme ke­
mény kritika nem abban a tudatban 
íródik, mintha e korholó szavak nálunk 
jótékony hatást eredményeznének. Sőt! 
Mintha hallanám a javíthatatlanságot 
tanúsító visszhangot: „Beszélhetsz jó 
vitéz, senkisem hallgat rád“.

Semmivel sem szépíthető, avagy 
menthető, ama lesújtó és száraz tény 
hogy rengeteg ember leikéből, miként 
a vallásos érzés, úgy az ezzel szoros 
kapcsolatban álló kegyelet is kiveszett.

Ősi vallásunk fundamentuma a 10 pa­
rancsolat s ennek keretén belül annak 
5.-ik tétele: „tiszteld atyádat s anyá­
dat, hogy hosszú életű légy e földön.“ 
Vájjon miként tisztelik, a vallásunktól 
eme teljesen eltávolodó tömegek szülei­
ket, kiknek jelentékeny része pedig.

úgyszólván egy életen át, a véglete­
kig lefokozta életigényeit, csakhogy az 
ö drága gyermeküket kedvezőbb élet­
viszonyok közé s az övékénél magasabb 
társadalmi osztályba emelhessék; vájjon 
miként becsülik meg ezen, érettük úgy­
szólván aszkéta életet élt szülőket, ha a 
„hálás“ utódok a legelemibb kegyelet 
érzését is s annak évezredes szokások­
ban lefektetett fenséges megnyilvánu­
lását. üres szívvel, helyesebben — 
szívtelenül, lábbal tapossák.

Ha azonban már konstatáltuk eme 
köztudomású és sivár állapotokat. - 
akkor egyben a gyógyítás módját is 
kell keresnünk.

Első sorban a még fogékony gyer­
mek palántáknál s a felserdülő, tankö­
teles ifjúságnál kell a gyógyítást 
kezdeni.

A községkerületi tanfelügyelői intéz­
mény, mely ugyan még az 1869,-iki 
Kongresszus alkotása, de valóságban a 
most alkotott Kiegészítő Szabályzat 
folytán fog országszerte életbelépni s 
munkához látni, — van elsősorban is hí­
vatva arra. hogy a hitoktatók figyel­
mét a lehető legintenzívebben felhívja 
arra, s ellenőrizze, hogy a jövő nemze­
déke a kegyeleti szokásokba bele neve­
lődjék s az vérévé váljon. Tehát, hogy 
a hitoktatók az elemi iskola első osztá­
lyától kezdve a hitoktatási kötelezett- 
ség egész időtartalmán belül, ne szűn­
jenek meg állandóan arra nevelni, ok­
tatni, serkenteni s buzdítani a mindkét 
nembeli ifjúságot, hogy a kegyeletet 
ősi rítusunk szerint s miként gyako­
rolják.

Mert. amelyik gyermeknek s amelyik 
serdülő korúnak azt egész tanuló­
pályáján - leikébe vésik. az egy 
életre magába szívja e tanokat s így 
az, minden bizonnyal kevésbé lesz rá­
bírható arra, hogy Izrael életfájáról le- 
szakadjon.

Mert a szülök, az elődök s az is­
kolában kellőkép s szívós türelemmel 
s lelkiismeretességgel beléjük nevelen­
dő, - ősök iránti tisztelet, szeretet s 
kegyelet éppen ezen joggal elvárható, 
sót követelhető intenzív oktatás ercd- 
menyeképen, mint galvanizáló fluidum 
fog bennük élni s elszakíthatatlan szá­
lakkal fogja őket a mind nagyobb töme­
gek által oly hűtlenül elhagyott vallá­
sunkhoz fűzni, — életük utolsó lehele­
téig.

Oda kell tehát hatnunk szívvel lé­
lekkel, hogy az ifjú nemzedék e tekin­
tetben is a legintenzívebb s legintran- 
zigensebb zsidó szellemű oktatásban s 
iskolai nevelésben részesüljön.

Végül még egyet. A középiskolai évek 
messze távolságából egy klasszikusan 
szép s pattogó ritmusú mondás tolul aj­
kaimra: „Gutta cavat lapidem, non vi 
séd saepe cavendo". Szabadon lefordít­
va: A vízcsepp kivájja a követ, nem az 
erejével, hanem, mert azt szüntelenül 
vájja.

Ez az a. kő, ez az a kéreg, amelyről 
már az Ékev heti szidrában olvashat­

tuk, hogy „vágjátok el szívetek kérgét“, 
az a vétkes közönyösséget, melyet a 
kegyelet s vallásunk iránt lépten-nyo- 
mon tapasztalunk.

Uj szabályzatunk megtalálta, s így 
meg fogja adni majd a módját is an­
nak, hogy szívós is kitartó munkával s 
állandó felsőbb ellenőrzéssel helyrehoz­
za a múltnak, a vallási élet terén oly 
fájdalmas pusztítást okozó mulasztá­
sait és útiként a vízcsepp a követ, úgy 
ez a szívós, zajtalan és megállás nélküli 
bel missziós munka is, vájni és vájni 
fogja majd e megkövesedett közönyt s 
annak majd a felserdülő generációk lei­
kéből való eltüntetésével. a nemes, 
kegyeletes és vallásos érzületet vissza 
kell állítania, s remélhetőleg vissza is 
fogja állítani.

(Vége.)

Kramer Miksa és 
és Endrei S. Henrik 

ünnepe
Megható és sokáig emlékezetes csa­

ládi ünnep lesz október 19-én. Ezen a 
napon tölti be nyolcvanharmadik szüle­
tésnapját Kramer Miksa, magyar kir. 
kormányfőtanácsos, a Chevra Kadlsa 
elnöke és ezen a napon tartja barntic- 
vóját Kramer Miksa dédunokája, Földes 
Antal, Földes Imre fia. A kettős ünnep 
ünnepe az egész zsidóságnak is. Min­
denki, aki valaha is ismerte Kramer 
Miksa jelentőségét, részt kér ebből a 
bensőséges családi ünnepből, hogy a 
hála, a szeretet, a megbecsülés érzését 
legalább kis töredékben átnyújthassa 
annak a férfiúnak, akinek minden lé­
pése, minden gesztusa, a zsidó küzdel­
mek szolgálatában történt.

A Chevra Kadisa második vezető fél- 
fia is ünnepet ül. Dr. Endrei S. Henrik 
'gAzgatófötitkár október 12-én délelőtt 
■10 avatja a Dohány-u. templomban 

fiát, Endrei Emilt bármievóvá. Endrei 
S. Henrik nemcsak mint emberbarát és 
nemcsak, mint zsidó” közéleti harcos 
emelkedett magasan kortársai fölé, ha­
nem mint zsidó tudós is a legteljesebb 
megbecsülésre és elismerésre tarthat 
szamot. Reméljük, hogy fia Emil, ap­
jának szellemében nő fel. A Talmud 
mondja: „beru karé d'ávia". A fiú az 
apa hasonmása. Ha Endrei Emil hason­
mása lesz édesapjának, akkor a legna- 
gyobu ajándékot kapta Istentől. S hogy 
így lesz arra garancia az a nevelés, 
amelyben részesül, garancia, hogy rap- 
ról-napra édesapja társaságában meg­
jelenik a templomban.

A két családi ünnep jelentősége ma­
gasan kiemelkedik a szokásos családi 
ünnepek közül, hiszen a zsidóság 
két kimagasló szellemi vezérének ünne­
péről van szó. Magunk részéről is min­
den jót kívánunk az ünneplőknek.

v. v‘

Zsidó irodalom nélkül
A hecc-antiszemitizmus régi vessző- 

paripája az az állítás, hogy Magyaror­
szágon a kultúra erődítményeinek pa­
rancsnokai zsidók. Zsidó a színigazgató, 
az újságíró, az író, és a kiadó. Ezúttal 
nincs szándékunkban vitatkozni ezzel a 
hamis állítással, nincs szándékunkban 
hivatalos statisztikát állítani szembe a 
kitalált számadatokkal. Egyszerűen 
megállapítjuk, hogy Magyarország az 
egyetlen európai állam, ahol zsidó iro­
dalom és zsidó művészet egyáltalában 
nincs. Ha a hecc-antiszemitizmus össze­
téveszti a zsidó vallása írókat a zsidó 
írókkal, mi nem követjük öt erre a tér­
re. mert mindennél fájdalmasabb szá­
munkra a rideg valóság, a megcáfol­
hatatlan tény, hogy hiába született a 
magyar határok között száz és száz te­
hetséges zsidó vallási! író. nem akadt 
közöttük egyetlen egy se, alti zsidó 
íróvá lett volna.

Ha ennek okát vizsgáljuk, mindenek- 
előtt rá kell jönnünk, hogy elsősorban 
az asszimiláció felelős ezért. Az asszi­
miláció jó és rossz oldalai nem tartoz­
nak megbeszélésünk keretébe, nem is 
mélyedünk bele a kérdés lényegébe. De 
kétségtelen, hogy a magyar zsidóság 
asszimilálódása nem tudott annyit hasz­
nálni politikai téren, mint amennyit ár­
tott a zsidó öntudat elhalványulása, a 
zsidó érzés elszürkülése terén. Nem 
igaz, hogy a hatezer esztendős kultúra 
nyomtalanul elmúlhat azokban, akik 
lustaságból, gyávaságból, opportunitás- 
ból, vagy bármilyen más szempontból 
nem óhajtanak tudomást venni róla. 
nem igaz. hogy a hatezer esztendős kul­
túrát, a világ kultúrájának ősi funda­
mentumát pótolhatná az új. frissen ka­
pott és gyakran idegen kultúra. Nem 
hisszük, hogy a zsidó vallási! magyar 
írók tehetsége nem mutatkozna meg 
sokkal gazdagabb aranyozással, sokkal 
ekesebb ötvözéssel, sokkal őszintébb és 
igazabban emberi módon, ha tápláló 
gyökereiket a hatezer esztendős hu­
muszba bocsájtanák. Nem hisszük, hogy­
ne alakulna ki Magyarországon is az 
őszinte zsidó irodalom, ha a zsidó val­
lása irók Őszintén zsidók mernének 
lenni.

Nem a nemzeti hovatartozás kérdé­
sét feszegetjük, nem a hecc-antiszemi- 
tizmus vesszőparipájára ülünk, amikor 
ezt a mindennél fontosabb kérdést tag­
laljuk, de csodálkozva és hihetetlenül 
állunk a vigasztalan valóság előtt, hogy 
ennyi zsidó tehetség őrlődik fel idegen 
malmokban. Mert hiába beszélünk, hiá­
ba ágálunk, sőt hiába tiltakozunk, az 
események következetesen bizonyítják, 
hogy a zsidó író azzal, hogy megtagad­
ja zsidóságának eszményi kivetülését. 
nem kerül közelebb a befogadó népek 
kultúrájához. Állítjuk, hogy a zsidó val- 
lásu magyar írók igazán emberit, sőt 
igazán magyar irodalmat csak akkor 
művelhetnének ha származásuknak

nincs zsidó jövő
őszinte érzését nem hagynák figyelmen 
kívül.

Távol áll tőlünk a zsidó irodalom hiá­
nyáért a zsidó vallási! írókat okolni. 
Tudjuk, hogy millió mellékszempont 
játszik közre niinden eredmény létre­
jötténél. Hogy a zsidó valiásu magyar 
írókból kiveszett, vagy csak mélyre sü- 
lyedt a zsidó tudat, az a sajátos ma- 
gyai viszonyokkal is magyarázható. 
I udjuk. hogy a legeszményibb munkál­
kodásnak alján is megtalálható a vágy: 
élni és megélni. A zsidó vallású magyar 
mo nem talált segítőkezet, nem talált 
hívogató karokat, tehát önhibáján kívül 
került ilyen viszás helyzetbe.

Igaz, Magyarországon működik egy 
társaság, amely céljául tűzte ki a ma­
gyar zsidó irodalom támogatását. Ez 
az IMIT. Készségesen elismerjük, hogy 
az IMI r vezérkara a jó ügyhöz méltó 
buzgalommal igyekszik célját elérni. De 
azonnal meg kell állapítani, hogy eleve 
reménytelen küzdelem, megfelelő eszkö­
zök nélkül bocsájtkozni ilyen nagyjelen­
tőségű harcba. Az IMIT pénztárában 
vékonnyan csörgedezik az arany. az 
IMII jószándékát nem lehet megtetéz- 
m anyagiakkal, az IMIT nem követheti 
a külföld hasonló rendeltetésű társasá­
gainak példáit, nem állíthat se százezer 
íiankos, se százezer lírás, 160.000 
zlotys, se háromezer fontos ösztöndíja­
kat és pályadijakat a zsidó irodalom ki­
alakításának szolgálatába.

Ki ebben a hibás? Mi nem tudjuk. 
-Nem is keressük. Mi nem bünbakvadá- 
szatia indulunk. De ideje már megállni 
ennél a kérdésnél is és alaposan mé­
lyére nézni a dolgoknak. Bűnt követ­
nénk el, ha továbbra is szemérmesen 
elfordítanunk fejünket és letagadnánk a 
letagadhatatlant. hogy nincs zsidó iro­
dalom. Nem védekezhetünk azzal. ho°y 
legjobb magyar íróink tekintélyes szá­

zaléka zsidó vallású, mert ez a tény 
csak még mélyebben, még fájdalmasab­
ban indokolja a hiányt. Hiába van Mol­
nár Ferencünk, Szomory Dezsőnk, Szép 
Ernőnk, és szinte felsorolhatatlan szám­
ban annyi tehetséges zsidó vallási! 
írónk, ha nincs közöttük egyetlen egy 
se, akinek a zsidó sors ütemére lüktet 
a szive, ha nincs közöttük egyetlen egy 
se, aki, mint az angol Gordon vagy a 
íiancia Spire egyszerre tud zsidó és 
író, zsidó és francia, zsidó és angol 
lenni. . . .
\“in győzzük ismételni, semmilyen 

ellenkezésbe nem jut hazafias magatar­
tásával sem az az iró, aki származásá­
nak ősi rendeltetését érvényesülni enge­
di írásaiban. A francia zsidóság haza- 
fiságához aligha férhet kétség és a 
minden ízében asszimilált francia zsi­
dóság mégis kitermelte a francia zsidó 
irodalmat. Nem akarjuk hinni. hogy 
csak a százezer franknak volt szerepe 
ebben. Sértő lenne feltételezni, hogy 
csak a matériák eredményezték a fran­
cia zsidó írók felismerését. De kétség­
telen, hogy az anyagi megalapozottság 
mégis szerepet kapott és kétségtelen, 
hogy a magyar zsidó irodalom hiányá­
nak elsősorban a matériák hiánya is 
oka.

A magyar zsidó rajonghat Aranyért. 
Petőfiért. Adyért, fenntartás nélkül, 
egész lelkesedésével. De azért köteles­
sége lenne ismeretséget kötni Juda 
Haléwivel. Ibn Gabirollal, Ábrahám Ihn 
Ez iával, sőt Bialikkal, Csernochovszky- 
val és Avigdor Haméirivel is. . . . Nem 
hisszük, hogy kevésbé lenne magyar 
azzal, ha tudatosan és nemcsak titok­
ban, ha büszkén és nem szégyenkezve, 
ha bátran és nemcsak a félhomályos 
sarokba bújva ápolná a zsidó kultúrát. 
Nem hisszük, hogy a zsidó sors követel­
ményeinek eleget tesz az, aki az év há-
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ORSZÁGOS EGYETÉRTÉS

rom napján Ros llasonókor, cs Jom Ki- 
purkor immel-änimal megtartja az ün­
nepet, ha ugyan nem autó várakozik a 
böjtölőre, valamelyik mellékutcában. . .

Súlyos idők járnak, elképzelhetetlen 
veszélyek fenyegetik a zsidóságot. Itt 
az ideje, hogy a tévelygő hazataláljon, 
mert évezredek tanulsága, évezredek 
tapasztalata, hogy csak a zsidóságában 
megerősödött generáció tudja elviselni 
és éli túl a gyűlölködés viharát. Minden 
nép, minden nemzet irodalmában él.

Csak az irodalom nyújthat erőt a lrl- 
növckvö ifjúságnak ahhoz, hogy súlyos 
sorsának ellenére kitartson a hagyomá­
nyok mellett. A zsidó, a magyar zsidó 
ennek a lényeges feltételnek nem tud. 
vagy nem akar eleget tenni. Nem te­
remti meg a magyar zsidó irodalmat, 
mert nem akar ja tudomásul venni, hogy 
irodalom nélkül egy nép nem több. mint 
a test lélek nélkül.

Hajnal László

Hogyan él a csehszlovákiai zsidóság
Csehszlovákia politikai köreiben sze­

retnek azzal dicsekedni, hogy ez az or­
szág a demokrácia és szabadság kiasz- 
szikus hazája. Bár ezer és ezer- kisebb­
ség ellenes cselekedet hirdeti az állítá­
sok ellenkezőjét, mégis a köztudatban 
gyökeret vert az a meggyőződés, hogy 
Csehszlovákiában valóban demokrácia 
van, és teljesen ismeretlen fogalom az 
antiszemitizmus. Mi lennénk a legbol­
dogabbak, ha így lenne, ha valóban 
akadna ország, mely mentes attól a 
mérges és mérgező atmoszférától, ame­
lyet az újkeletű antiszemitizmus jelent. 
De sajnos az igazság az. hogy Csehszlo­
vákiában is jelen van, s ha nem is tóm­
ból, de érezhetően jelentkezik az anti­
szemitizmus.

Túlzás nélkül megállapíthatjuk, hogy 
a német kisebbség teljes egészében zsi­
dóellenes és etekintetben teljesen Hit­
ler mögé sorakozik. Annyi tény. hogy 
hatalma híján antiszemita kívánságait 
az élet területein nem áll módjában 
megvalósítani, társadalmilag és gazda­
ságilag azonban minden tőle telhetőt 
megtesz. De van még ezenkívül cseh an­
tiszemitizmus és cseh antiszemita pár­

tok és lapok is. Mindennek ellenére 
azonban a csehszlovákiai zsidók élete 
emberi, még összehasonlítva közép és 
keleteurópai államok zsidóságával is. 
Nem frázis, hogy a csehszlovákiai la­
kosság az államalapító Masaryk nyom­
dokain halad, aki legillusztrisabb kép­
viselője az ember jogainak.

Ha azonban vizsgáljuk a helyzetet, 
megállapítjuk, hogy az élet igen fontos 
területein és az állami szolgálatban 
már nyomát látni a zsidó elemek ki­
kapcsolásának. A gazdasági struktúra 
változásairól, ami a zsidó lakosságot il­
leti, éppen a napokban jelent meg egy 
igen érdekes kimutatás, amely főleg a 
zsidóság gleichschaltolásának szempont­
jából érdemel különös figyelmet.

így például a posta-távíró és telefon­
nál foglalkoztatottak száma 1921-től 
1930-ig 90.832-röl 106.188-ra emelke­
dett, míg a zsidók száma ötszázötvenhá­
romról háromszázhatvanra esett. A 
csehszlovákiai postánál mindössze száz­
negyvenöt zsidó teljesít szolgálatot. A 
vasutak és egyéb közlekedési vállala­
toknál is jelentősen emelkedett az utol­
só tiz esztendőben az alkalmazottak

száma, míg ezzel szemben a. zsidóké 
kettüezerhatvankilendül ezerötvenliétre 
zuhant, tehát több mint felére. 1930-ban 
ezeknél a vállalatoknál háromszáznégy 
zsidó hivatalnok, hetvenhárom zsidó al­
kalmazott és tizenegy zsidó munkás 
teljesített szolgálatot. De ugyanaz a kép 
tárul elénk a többi állami és többi kö- 
zületeknél. Mindenütt emelkedik az al­
kalmazottak száma és még sokkal na­
gyobb arányban zuhan a zsidóké. A ha­
lálozások és a nyugdíjazások által sza­
baddá váló állások a zsi<lóság részére 
teljesen elveszettnek tekinthető.

Az iskola és a nevelés terén felére 
zuhant a zsidó tanerők száma, és ti 
csehszlovákiai hadsereg kilencezei öt­
száztizenhét tisztje közül 1930-ban már 
csak mindössze ötven a zsidó.

A községi hivatalokban feltűnően ke­
vés zsidót találunk. Valamennyi gáz. 
víz és villamossági műnél hetvenegy hi­
vatalnok, kilenc alkalmazott, huszon­
nyolc munkás és hét tanuló zsidó val­
lási!.

Mindent egybevetve a posta 45.027 
alkalmazottja közül százhatvanhat zsi­
dó, a vasutak és közlekedési vállalatok 
155.973 főnyi személyzetéből háromszáz 
kilcncvenegy. a közigazgatási és bíró­
sági hivatalok 108.077 számú személy­
zetéből hatszáznegyvennégy. a 87.783 
főnyi iskola és nevelő személyzetből 
nyolcszázhetvennégy. tehát a csehszlo­
vákiai 392. főnyi hivatalnok közül ket- 
töezerhetvenöt a zsidó, tehát pontosan 
fél százalék. Az összlakosság számá­
nak arányában a zsidóság ezzel szemben 
két és fél százalékot tesz ki.

Az itt közölt adatok azonban 1930-ra 
vonatkoznak és az azóta eltelt öt esz­
tendőben a viszonyok nemhogy javultak 
volna, hanem sokkal inkább rosszab­
bodtak. A gleichschaltolási folyamat 
tehát egyre tart és igen nagy figyelmet 
érdemel.

!úL
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Novella — Irta: Kerék Nándor
Mócl egy úgynevezett repülökeres- 

kedö, ki áruraktárát nem is a hátán, 
hanem egy jókora kézikosárban tartja. 
Mócl, az örökké vidám Mócl. egyébként 
agglegény, ,a hatvanas évek elején. Agg­
legény. mivel nem találkozott vállalko­
zó szűz vagy özvegy, ki az élet örömeit, 
fájdalmait vele megossza (és talán ép­
pen ezen oknál fogva örökké vidám). 
Mócl tehát, az örökké vidám aglegény. 
lehorgasztott fejjel jár-kel. Olyan üz­
letbe bocsátkozott, amelynek konjunk­
turális oldalait nem tudta kellőképen 
kihasználni, ahogy az egyszeribe ki fog 
tűnni. Mócl ugyanis természetesen 
szukkosz előtt, két teljes tucat eszro- 
got szerzett be, ami szukkosz előtt elég­
gé jövedelmező üzlet: legalább 100 per­
centet hoz; ámde konjunktúráid idő­
höz kötött, mert ami az eszrogból az 
ünnep beérkeztéig el nem adódik, az 
bizony csaknem teljesen értéktelen por­
tékává lesz s legfeljebb ha egyik-másik 
zsidó háziasszony veszi meg, természe- 
tésen fillérekért, nem ugyan a húsvéti 
chareuszészré, hanem azzal a céllal,

de csak az illatáért hogy cukorba főzze. 
No hát Mócl-nak a két tucat eszrogból. 
mire az ünnep beköszöntött, három da­
rab eladatlan eszrogja volt. Három 
egész darab eszrog! És igen nagyon 
hajlandó volt mind a hármat akár húsz 
krajcárért, de még ennél is olcsóbban 
eladni, ha lett volna kinek. De nem volt. 
És Mócl búsan lehorgasztott fejjel 
járta az utcákat . . .

Azonban Isten nem feledkezik meg 
az ö híveiről; Mócl, ahogy a városháza 
sarkán a piac felé kanyarodnék be, 
szemközt találja magát a polgármester 
úrral, akiről tudjuk, hogy minden idő­
ben és mindenkivel szemben, kiváltké­
pen úgy városi választások idején, igen 
nagyon toleráns és leereszkedően nyá­
jas tudott lenni.

Móci, ahogy az egy szegény zsidóhoz 
illik, mély alázattal köszön a hatalmas 
úrnak.

No. Mócl kérdezte igen nagyon 
nyájas leereszkedéssel a nagy úr. 
hogy mennek az üzletek?

Hogyan mennek ? Hát hogyan 
menjenek? Viszontkérdezte Mócl szo­
morú levertséggel. Sehogyan se men­
nek. Itt van ez a három eszrog a kosa­
ramba és sehogy se bírom eladni, pedig 
fünek-fának kínálom. És milyen szép. 
finom és illatos eszrogok!

— Eszrogok? — kérdezi a jószívű úr

és érdeklődve nézi Mócl kosarát.
Hát azok mi csodák ?

Eszrogok? kérdezi Mócl.
Hát nem tudja a nagyságos polgármes­
ter úr? Eszrog magyarázza Mócl 
buzgón az a finom jeruzsálemi pál­
magyümölcs. amit a zsidó háziasszo­
nyok télire tesznek el cukorba, dunszt- 
ba és ami minden befőttek között, u 
legfinomabb, a legszagosabb.

A polgármester úr pillanatig gondol­
kozik. Ha ez az eszrog. vagy minek 
mondta Mócl. olyan finom befőtt, miért 
egyedül csak a zsidók élvezzék ? A 
polgármester úr sem ellensége a finom 
befőtteknek és hát . . .

Aztán mennyibe keiül egy ilyen, 
minek is nevezted ?

Hogy mennyibe kerül ? vála­
szolja Mócl, semmibe nagyságos
polgármester úr. Éppen semmibe, öt­
ven fillér, nagyságos polgármester úr. 
ötven fillér! De csak kivételesen a nagy­
ságos úrnak. Másnak egy pengő, meg 
még több is. Amibe Mócl nem túl­
zott. mert természetesen szukkosz előtt 
tényleg egy pengő, meg még nagyobb 
is az ára.

No, — mondja szeretetreméltó és 
nyájas leereszkedéssel a jószívű polgár- 
mester adj egyet. De elviszed a laká­
somra. mert én bizony nem hordom 
délig a zsebemben.

?“? t F
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Tizenhat év tanulságai
Irta: dr. Fábián Béla orsz. gyűl. képviselő

A legutóbbi tizenhat év Magyarország 
szörnyű katasztrófája. Amikor Oroszor­
szágból hazajöttem, írásban és szóban 
törekedtem hatni az illetékesekre, hogy 
a számos indokolatlan és még csak nem 
is nagyon tiszteletreméltó pártszem­
pontokból alakult kotériák érezzék meg 
az idők világtörténelmi jelentőségét.

Ez nem sikerült 1918-ban. a Károlyi 
forradalom előtt, sem sikerült 1919-ben 
a kommün kitörése előtt és nem sike­
rült 1919-ben a kommün bukása után.

Mikor 1919-ben a kommunizmus kitö­
rése után letartóztattak, tizennyolc na- 
pig egyedül voltam a Markó-utcában. 
amíg ki nem vittek a gyüjtöfogházba. 
A gyűjtőben’a magyar politikai cs gaz­
dasági élet nagyszerű együttesét talál­
tam. csupa bűnbánó hazafit, akik. mi­
után együvé kerültek a nyomorúság ol­
vasztó tégelyében szörnyen szánták és 
bánták múltbéli szakadár bűneiket. És 
fogadkoztak kivétel nélkül, ha az Isten 
még egyszer megsegíti őket és elmúlik 
fejük felől a baj. oly példás együttmű­
ködést fognak produkálni minden nem­
zeti alapon álló és belsevizmust elítélő­
nek. hogy az egész világ csodálkozva 
fogja nézni a példaszerű nemzeti össze­
fogást.

Még el sem haltak az utolsó sóhajok, 
amelyek ajkunkról a gyüjtöfogházban 
elhangzottak, máris elhalkultak a fo­
gadkozások. amelyek a gyűjtőben oly 
szívből fakadtak.

Bűnbakot kellett keresni és megtalál­
ták a bűnbakot.

Akik a gyűjtőben együtt voltunk és 
ott szentül fogadkoztunk, már ez első 
hetekben eltávolodtunk egymástól. Ki a 
gyűlölködés frontjára, magas pozíciók­
ba. ki pedig az ártatlanul üldözöttek és 
meghajszoltak védelmére. És az évek 
során ez az elvakultság kitermelt in­
tézményeket és intézkedéseket, amelyek 
megakadályozták a közös együttmű­
ködést. meglazították az összefogás 
frontját és ahelyett, hogy a polgári tár­
sadalom erőit egy táborba gyűjtötték 
volna, kicsinyes szempontok által vezé­
relve, széthúzásokat és elkülönüléseket 
hoztak létre.

Ma megint recseg és ropog az egész 
világ.

A világháború által a népiélekbe ol­
tott bacíllusok és a világháború után ki­
termelt alacsony ösztönök ismét veszé­
lyeztetik az egész világot és az orszá­
gok keretein belül lazítják az összefo­
gás frontját.

Nem tanultak és nem tanulnak.

És kétségbeesetten nézik, hogy még 
a nagy világválság sem termi meg a 
maga eredményét. Mi itt állunk a ma­
gunk frontján és hirdetjük azt. amit a 
Károlyi forradalom előtt, a kommün ki­
törése előtt és a kommün bukása után 
hirdettünk: legyen vége a különbség­
tételeknek, szűnjenek meg a megkülön­
böztető intézkedések és intézmények és 
szülessen meg az összefogás.

Bárcsak megéreznék azok, akiknek 
meg kellene érezniök, hogy az Isten 
azért adott az embereknek szemet, hogy 
lássanak és füleket, hogy halljanak.

fll chejí
Mint súlyos pöröly monoton csapása, 
a szobán át folyton egy sző remeg, 
egyik jajongó sírással kiáltja, 
egyhangún mormolják a többiek . . .
Kín önti át a gyertyafényeket, 
sírás, kiáltás, vérvörös patakja, 
s a patak áttör a falak felett.
Istenhez zúdul, fel a magasba . . .
S a gyémántkapun vadul ostromolja, 
a Kegyelem szilárd kapuját fent. 
melyet elönt a kínok áradata, 
míg a kapu bedől, a kín betelt.
Istenhez tör, lángot fú. könnyet ejt: 
..Al chejt, al ehejt!“ és sír ,,A1 chejt.

al chejt!"
Uriel Birnbaum.

Viszem, hogyne vinném, nagysá­
gos űr szorgoskodik Mócl készséges 
buzgalommal.

És átvevén a polgármestertől az öt­
ven fillért, boldog örömmel már is in­
dult polgármester lakása felé.

Volt tehát a polgármester úrnak egy 
eszrogja. míg a másik kettő ott búsla­
kodott Mócl kosarában.

Mócl becsöngetett a polgármester aj­
taján. Kijön a szobaleány.

Mit hozott Mócl kérdezte ked­
ves nyájassággal, mert Móclt minden­
ki. ö is ismerte.

Mit hoztam volna? válaszolt
Mócl a maga részéről a legöszintébb 
nyájassággal, mert a szobaleány fiatal 
és csinos volt és megcirogatta annak 
színes, szép arcocskáját. Mit hoztam 
volna? ismételte és kivett a kosa­
rából két eszrogot. A nagyságos pol­
gármester úr küld a nagyságos asz- 
szonynak két eszrogot.

Jár érte valami? kérdezte a 
szobaleány, átvéve az illatos gyümöl­
csöt.

Semmi mondja Mócl nagylel­
kűen. ötven fillér. Mert ötvenöt u 
nagyságos polgármester úr már kifize­
tett. És mondja meg a nagyságos asz- 
szonynak, hogy majd a Leipnikerné, a 
zsidó hitközség elnökének felesége majd

elmagyarázza, hogyan kell befözni. 
Megmondaná különben az én feleségem 
is tette hozzá némi kacérsággal 
de nekem, tudja, nincs feleségem.

Percekkel később a szobaleány meg­
hozta az ötven fillért s Mócl újabb bú- 
csúcirogatással a rozsás arcocskára. Ör­
vendő szívvel indult tova.

Megállapítjuk most már. hogy a pol­
gármester úrnak kész eszrogja volt. 
míg Módnak egy. És kérdem, miért ne 
legyen - - életében egyszer — a polgár- 
mester úrnak két eszrogja?

Mócl tehát örvendő szívvel indult to­
vább üzleti útjára, óvatosságból azon­
ban azon és még a következő napon is 
nagyon kerülte azt az utcát, amelyik­
ben a polgármester úr lakott és persze 
a városháza környékét is. ahol a pol- 
gái mester űr hivataloskodni szokott . . .

Harmadnap délelőtt Mócl. kosarában 
a még mindig eladatlan eszroggal. a 
„Fehér Farkas“-hoz címzett ama ven­
déglő előtt haladt el, amelyikben a vá­
rosi urak szokták villásreggelieikct el­
fogyasztani. És. mi ismerjük az okát. 
Mócl megdöbbenésére, a polgármester 
ugyanakkor nézett ki az ablakon.

És Mód szaporán szedte a lábait . . .
Hamar Zsán mondja a pol­

gármester a pincérnek szaladjon
csak a Mócl után! Mondja neki gyüj- 
jön ide.

És szaladt a pincér és mivel a lábai 
fiatalabbak, fürgébbek voltak, mint 
Módnak a már hatvanéveséi, a sarkon 
utólérte.

Hé, Mócl, állj meg! A polgármes­
ter úr akar valamit tüled.

Mód megállt. Megállt, mert szöknie 
amúgy se lehetett. Megállt és bátran 
szembeszállt a veszedelemmel.

A polgármester úr? Azt mondtad, 
hogy a nagyságos polgármester úr akar 
valamit tülem? - szólt hanyagul. 
Persze, hogy akar valamit tülem. Hogy­
ne tudnám ? Egy eszrogot akar. Már 
tegnap óta lesem, mert akkor vett tü­
lem már kettőt! És a kosarába nyúlt 
s odaadta a pincérnek. - - itt van az 
eszrog. adjál ötven fillért, azután ké­
szek vagyunk.

És a pincér miért kételkedett
volna Mócl szavában ? átvette a har­
madik, az utolsó eszrogot, átadott neki 
ötven fillért s visszaindult. Mócl pedig, 
mint akinek sürgős ügyei vannak, csak­
nem futólépésben indult tovább . . .

így történt, hogy a nagyságos pol­
gármester úrnak volt három eszrogja. 
Módnak pedig* egy se.

És kérdem, miért ne legyen a pol 
gármester úrnak életében egyszer 
három eszrogja?
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Varlamenti tudósítás . ..
Zsidókérdés

Egy parlamenti tudósítást közlünk 
most, melyet dr. Kenéz-Kurl ander' Ede. 
a „Szombat“ főszerkesztője volt szíves 
lapunk részére átadni, s amely a 
„Szombat“ legközelebbi számában meg 
fog jelenni. Ez a parlamenti tudósí­
tás látszólag idejét múlta, hiszen elég 
régen történt, ides-tova hetven eszten­
deje. És mégis aktuális és mégis szen­
záció, mert bennünket, zsidókat egé­
szen közelről érdekel és mert igazolja 
azt a meg nem szűnő hitünket, hogy az 
antiszemitizmus Magyarországon nem 
népi tulajdonság, hanem erőszakosan 
felidézett és erőszakkal ébrentartott go­
nosz és vak célzatosság, idegen eszmék 
szolgálatában.

Hatvannyolc évvel ezelőtt írja a 
„Szombat“ legközelebbi számában 
az 1867. év decembe*1 elején tartott fő­
rendiházi ülés foglalkozott a zsidók 
egyenjogúsításának kérdésével. Az első 
szónok Tisza Lajos főispán volt, Tisza 
Kálmán apja és gróf Tisza István nagy­
apja.

— Örömmel üdvözlöm ezt a javasla­
tot - mondotta Tisza Lajos főispán 
mert ezzel becsületbeli tartozását 
egyenlíti ki a magyar nemzet. Azt a 
tartozást, amelyet az 1848-iki ország- 
gyűlés megígért, de amelyet eddig kü­
lönböző okoknál fogva nem tudtak tel­
jesíteni. De örömmel üdvözlöm a javas­
latot azért is. mert izraelita polgártár­
saink tevékeny részt vesznek a gazda­
sági életben és így az ö egyenjogúsítá-

Palesztina
Haifa előtt táborozik az angol flotta. 

Repülök állanak startra készen A Kar­
mel hegyen katonai gyakorlatok foly­
nak. Normális időkben egészen jelenték­
telen kis garnizonok napról-napra erő­
södnek. A háború véres szinjátékára ké­
szül a világ. És ebben a rettegett, de 
aligha elkerülhető drámában fontos sze­
rep jut Palesztinának is. A hatalmas 
angol világbirodalom stratégiai helyzete 
első vonalba állítja a kis Palesztinát.

•

A cionista szervezetek jelentősége 
Palesztina számára politikai és közgaz­
dasági vonatkozásban is ügy közel, 
mint távol Keleten kétségessé vált. nein 
utolsósorban azért, mert a szervezetek 
mindent Anglia nézőpontjába állítottak. 
Weizmann a maga politikáját teljesen 
alárendelte Angliának abból a tévesz­
méből kiindulva, hogy Anglia önzetle-

— 1867~ben.
sukkal a magyar állam rendkívül so­
kat fog nyerni.

Ezután gróf Cziráky János, a katoli­
kus arisztokraták vezére emelkedett 
szólásra:

Magam is örömmel üdvözlöm a 
törvényjavaslatot mondotta a gróf 
de nem tudom magamévá tenni Tisza 
Lajos indokolását. Ezt a törvényt nem 
anyagi érdekből kell megszavazni, ha­
nem igaz keresztényi szeretetböl és ke­
resztényi szellemből.

Hosszasan fejtegette erre vonakozó 
álláspontját, majd beszédét a következő 
felejthetetlen szavakkal fejezte be. ame­
lyeket mostanában érdemes idézni, 
mert az a szellem, amely belőle árad, 
megszületésre méltó és igazán fenkölt:

Nagyon szeretném, ha ez a tör­
vényjavaslat még karácsony előtt szen­
tesítve lenne, mert ez volna a legszebb 
születésnapi ajándék a Megváltónak. 
Had lássa az Üdvözítő, hogy Mária or­
szágát igazi keresztény szellemtől át­
hatott lakosság lakja . . .

Ennyi az egész. De ez a néhány mon­
dat többet beszél, mint a mestersége­
sen felidézett antiszemitizmus legvas­
tagabb fóliánsai, ez a néhány mondat 
meggyőz és megnyugtat bennünket, 
mert tudjuk, hogy Magyarországon az 
antiszemita lázítás elérhet ugyan idő­
leges sikereket, de nem lehet tartós és 
nem lehet mély. mert a magyar nép 
éppúgy, mint a magyar arisztokrácia, 
az emberszeretet magasztos eszméjével 
van áthatva.

nül és érdektelenül állhat a kis Palesz­
tina mellé, hiszen a hatalmas világbiro­
dalom számára Palesztinának úgyszól­
ván semmi jelentősége sincs. Az állam­
párt szembenáll ezzel a politikával, 
mert meggyőződése, hogy a cionizmus 
semmire sem viheti, ha önálló életet 
nem él, ha egyszerű politikai kéregetö 
szerepét tölti be. Meggyőződése, hogy 
az ilyen rimánkodásra épített politika 
már eleve hajótörésre van ítélve. Az ál­
lampárt tudja, hogy az önálló életet 
élő Palesztina nemcsak Anglia, hanem 
az egész világ szempontjából is fontos 
pozíciót töltene be. Nem szabad elfelej­
teni, hogy Palesztina a legfontosabb át­
járó Afrikához és Ázsiához. Ezt nagyon 
jól tudja Anglia. Enenk a tudatnak és 
felismerésnek legalább olyan szerepe 
van Anglia magatartásában. mint a hu­
mánus szempontoknak. Csak moso­

lyogni lehet Weizman kijelentésén, aki 
ironikusan válaszolta az ilyen irányú 
kérdésre:

Mit jelenthet a kis Palesztina a 
hatalmas angol impériumnak, flottáival. 
Szuezi csatornájával? Semmit, egyálta­
lában semmit.

Mi már akkor is tudtuk, hogy Weiz­
mann állásfoglalása téves és mindaz, 
ami most Palesztinában és Palesztina 
körül történik, azt igazolja, hogy igen­
is Palesztinának kimondhatatlan fon­
tos szerepe van az angol világbirodalom 
gyarmati politikáját illetően, felbecsül­
hetetlen fontos szerepe van stratégiai 
szempontból is az angol impérium gyar­
mati politikájában.

•

Ebből a feltevésből következik, hogy 
Palesztina zsidósága most igen nagy 
és felelősségteljes feladat előtt áll. A Pa­
lesztinái zsidóság és vele együtt a cio­
nizmus most fogja kiállani ttizpróbáját 
Jönnek hírek Palesztinából. hogy 
gyakori a krízis, amely egy részről a 
szorongásos félelemből fakad, másrészt 
a spekuláció idézi elő. Tőkemenekülés, 
sibolás. megkerülése és kijátszása a 
normális gazdálkodásnak, mind-mind 
a krízis elösegitöje. Ez az egészségte­
len szellem, amely néhány egyénben 
ilyen' káros módon mutatkozik, nem 
szabad, hogy az egész zsidó nép szel­
lemévé váljon. A cionista szervezetek­
nek mindent meg kell tenni, hogy a pa 
lasztinál zsidóságot morális ellentállás- 
sában megerősítse. Palesztina zsidósá­
gának kötelessége minden eseményt 
nyugodtan és megfontoltan fogadni. Kö­
telessége a nehéz napokban erősnek mu 
tatkozni, kitartónak és méltónak Anglia 
barátságára. A gyávák, a szorongó kis- 
hitüek szelleme nem fertőzheti meg 
Palesztina zsidóságának egészséges 
bizakodó és ellentálló szellemét. Palesz­
tina elérkezett a tüzpróbához és ezt a 
tüzpróbát Palesztinának ki kell állnia, 
diadalmasan, erősen, az egész zsidóság, 
a zsidó jövendő érdekében.

Róbert Strieker.

„Non plus ultra"!

6 i á r^ozó
és lakástakaritó

Olcsó és megbízható Díjmentes árajánlattal 
szolgál. Vidékre is pesti árban 
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Megrázó helyszíni tudósítás a német- 
országi zsidóság tragikus ünnepéről

Az Országos Egyetértés alkalmi 
tudósítójától. Az elmúlt napokban
lapunk egyik barátja érkezett vissza 
hosszabb németországi tartózkodásából. 
Első útja hozzánft vezetett és kérdé­
seinkre a következőket válaszolta:

— Ma már odáig haladtak Németor­
szág igen sok városában, hogy a zsidó 
betegeknek gyógyszereiért sem szolgál­
tatnak ki. A zsidó háziasszony vala- 
menyi üzlet bejáratánál, még a tejcsar- 
nokoknál és hentesáru üzleteknél, a fű­
szeresnél és a péknél is ott látja a táb­
lát. amely részére megtiltja a belépést. 
Már a kis zsidó gyermekek és csecse­
mők sem kapnak tejet.

Korábban előfordult, hogy a nem­
zsidó üzletemberek régi zsidó vevőik­
nek titokban árut szállítottak, ami ren­
desen telefon-megrendelésre történt. 
Most már megtalálták annak is az el­
lenszerét. hogy ezt meghiúsítsák. így 
például Elbingben. K el et poroszo rszág
egyik nagy városában a nemzeti szocia­
lista helyi újság szerkesztősége felhív­
ta az egyik nemzsidó kereskedőt és egy 
zsidó vevő nevében árut rendelt. Más­
nap azután azoknak a cégeknek a ne­
veit, akik a megrendeléseket elfogad­
ták egyszerűen kipellengérezték. Azóta 
az clbingi zsidó kereskedőknek meg­
szűnt a lehetősége, hogy áruhoz jussa­
nak. Éppen Elbing városa volt az első. 
amely a zsidó elleni bojkottot még a 
gyermekekre is kiterjesztette. Ma már 
Németországnak csaknem ötven olyan 
városa van. ahol a zsidó gyermekektől 
még a tejet is megtagadják. Ezek kö­
zött olyan nagy városok is vannak, mint 
:i háromszázezer lakosú Magdeburg. 
Schwerin, Marienwerdau, Dessau és a 
Berlin melletti Fürstenwalde. Anhalt­
ban a nemzeti szocialista szervezet ve­
zetője a szervezet egész területére a zsi­
dók ellen általános élclmiszerzárlatot 
i endelt el.

A zsidó házak, és az utcák zsidó járó­
kelői elleni támadások és inzultusok 
napirenden vannak. Azoknak a házak­
nak e falait, amelyben zsidók laknak, 
bemocskolják, telefirkálják szidalmazó 
feliratokkal és aki olyan merész, hogy 
ezeket onnan eltávolítja, kiteszi magát 
annak a veszélynek, hogy gyüjtötá- 
borba viszik. Az üvegesek nem hajlan­
dók a zsidók betört ablakait újakkal pó­
tolni.

A zsidók utcai inzultusánál különö­
sen a gyermekekkel szemben erőszakos­
kodnak. Sűrűn előfordulnak a zsinagó­
gák és a temetők mcgszcntségteleníté- 
sei, különösen Keletporoszországban és 
a határőrvidéken. A Königsberg mel­
letti Cranzban a hitlerifjúság megszáll­
ta a zsinagógát és az épületre kitűzte 
a horog-keresztes zászlót.

A zsidók mái' alig mernek az utcára 
menni, most az ünnepek alatt is a hit­
község tanácsára mellőzték az ünnepi 
ruhákat, elmaradt a tradicionális cilin­
der és gondterhes arccal siettek az Is­
ten házába mielőtt egy barnainges belé­
jük köthetne. Megfigyeltem, hogy út­

közben sűrűn hátrafordulnak és minden 
autótülökre félve összerezzennek. Min­
den mögöttük haladó járókelőben ellen­
séget látnak.

A zsidók még az egymás közti tár­
sadalmi életről is kénytelenek lemon­
dani. Sokszor előfordul, hogy a barát­
ságos születésnapi összejöveteleket ösz- 
szecskü vésnek minősítik. amelynek 
résztvevőit azután állandóan üldözik.

Az ország sok részén. igv Hessenben 
és a Rajnavidéken már folyamatban 
can a zsidóság szisztematikus kiüldözé- 
se. Az egyes helységek polgármesterei 
dics vágyból vetélkednek abban, hogy 
községüket zsidómentéssé tegyék. A 
rajnai Freudenburgban és Kirfben. ahol 
mindössze csupán negyven zsidó család 
lakott, a zsidók lakásait lerombolták és 
a zsidókat, az asszonyokkal és a gyer­
mekekkel együtt kiüldözték.

Egy A schaff enburg melletti község­
ben voltak hetek, amikor minden éjjel 
megtámadták és inzultálták a zsidókat. 
Erre azután a hatóságok azzal válaszol­
tak. hogy majd csak akkor lesz ismét 
csend, ha a zsidók innen kitakarodnak. 
Amikor azután egynéhány zsidó család 
a városba igyekezett, ott megtiltották 
nekik a letelepülést.

A legutóbbi hetekben Németország­
nak csaknem száz helyiségében mond­
ták ki a zsidókkal szemben a letelepü­
lési tilalmat. Az országutakon is itt-ott 
már találni táblákat, amelyek a zsidó­
kat megállásra kényszerítik. Ma már 
igen nagy területek vannak Németor­
szágban. amelyeket a zsidóknak meg 
sem szabad közelíteniük. így például 
Rostockban a zsidóknak még a pálya 
udvari váróterembe való belépést is 
megtiltották. Makdeburgban pedig na­
pokon keresztül ott díszelegtek a nagy 
felírások, amelyek a villamos vasút 
használatától tiltották el a zsidókat.

Zsidó utazók még éjszakára sem kap­
nak szállást megszokott szállodáikban. 
Azután itt vannak a visszavár dorlók. 
Ezek az úgynevezett oktatótáborokba 
kerülnek, miután a hosszabb külföldi 
tartózkodás alatt elfelejtették hogy mi­
ként kell viselkedniük a nemzeti szocia­
lista Németországban. Az oktatótábo- 
rok egyenrangúak a koncentrációs tá­
borokkal és az itt elhelyezettnek ugyan­
az a sors jut osztályrészül, mint a poli­
tikai letartóztatottaknak.

A német birodalmi vasutak, amely 
tudvalevőleg a német ipar egyik legna­
gyobb megrendelője volt, a nürnbergi 
zsidótörvények alapján harminc vezető- 
állású zsidót távolított el. Ezek közöt* 
vannak dr. Hornberger pénzügyi vezető, 
az Áron család pedig, amely az általuk 
alapított Hcliowatt villamossági müvek 
tulajdonosa volt, a részvények eladásá­
ra törekszik. -A frankfurti Wolff malom­
müvek részvény! öbbségének a fele ed­
dig a Wolff-testvérek birtokában vol- 
de ezt kénytelenek voltak a frankfurti 
vámmalomnak elodni. Az Orenstein és 
Koppel cég társtulajdonosa kivált a cég­
ből. A hatalmas német Wert hei m-áru-

ház vezetésében és igazgatásában is 
nagyarányú változásokat léptettek 
életbe.

Elvonják a zsidóktól a gázt és a 
villanyt is.

A mainzi clektrógáz társaság elhatá­
rozta, hogy a német birodalmi törvények 
értelmében szeptember 15-töl tagjai 
csak árják lehetnek. A zsidók és a zsi­
dó üzletek ekkénti kizárása egyértelmű 
a gáz és vilanyfogyasztásból való ki­
zárással, ami nemcsak a zsidó háztar­
tásokban okoz majd nagy nehézséget, 
hanem a zsidó ipar és kereskedelem 
teljes tönkretételét eredményezi.

A nyugatnémetországi városokban 
hatalmas plakátok jelentek meg. amely­
ben arról értesítik a zsidókat, hogy ok­
tóber 1-ig kötelesek kihurcolkodni. Ez 
időtől fogva szigorúan ellenőrzik, hogy 
a zsidók eleget tettek-e a parancsnak.
A plakátok végül felszólítják a néptár­
sakat. hogy kísérjék figyelemmel az 
utcákon a zsidók költözködését.

íme ilyen jelenségek között, folyt le 
a németországi zsidóság ünnepe. Mi 
mégis azt hisszük, hogy minden üldöz­
tetés. minden szenvedés ellenére a né­
metországi zsidóság hitében megerő­
södve és a zsidó jövőben bízva ünnepelt. 
Hiszen a zsidó hozzászokott már ah­
hoz, hogy a pattogó ostor alatt is 
zsidó maradjon.

A lengyel szenátus zsidó tagjai. 
Moscicki köztársasági elnök Lengyelor­
szág zsidóságának képviselőiként 
Scholl Mózes varsói főrabbit cs Troc­
kenheim Jakabot, a varsói zsidó hitköz­
ség elnökét a lengyel szenátus tagjai­
vá nevezte ki. Tudvalevő, hogy Lengyel- 
országban három és félmillió zsidó él.

Remény nélkül 
mit ér az élet?

JANCSI: Megint a lóversenyen voltál? 
PÉTER: Sajnos igen és ismét vesztet­

tem 30 pengőt.
JANCSI: Látod pajtás, én okosabb 

voltam, vettem Va sorsjegyet, 
fizettem öt hónapig havonta 
fi pengőt, tehát összesen 30 
pengőt és most nyertem ‘2000 
pengőt.

PÉTER: Gratulálok . . . ez szerencse 
. . . most már nem játszol! ? 

JANCSI: Dehogy nem! Remény nélkül 
mit ér az élet ? . . . Most to­
vább játszom, hiszen nyerhe­
tek 20.000, meg 30.000 pengőt 
is, sőt nézd meg, itt a hivata­
los játékterv . . .

PÉTER: Köszönöm barátom . . . iga­
zad van . . . az osztály sors já­
téknál nagy a lehetőség . . . 
éli is így próbálok ezentúl sze­
rencsét.
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Látjuk... halljuk... olvassuk...
7 zsidóság és a 
mlsszlonárusoh

I Hetek óta to­
jj lyik az áldatlan

vita, amelyet az indított el, hogy dr. 
Kiss Arnold, a budaiak vezetöfőrabbija, 
kemény szavakkal ostoi'ozta azokat a 
gyenge jellemeket, akik egyik napról a 
másikra vallást cserélnek. A zsidó sors 
elöl megfutó gyávákat bélyegezte meg 
a budaiak kiváló főrabbija. De úgy lát­
szik, hogy a támadás nemcsak ott fájt, 
ahol lesújtott. Fájdalmat okozott 
Bangha páterék lapjának is. Legalább 
is erre kell következtetni abból, hogy a 
jezsuita misszionárius lapja visszauta­
sítja Kiss Arnold kijelentéseit és azt 
állítja, hogy nincs joga senkinek sem 
lesújtó véleményt alkotni azokról, akik 
kitérnek.

Mi zsidók, kissé értetlenül állunk a 
buzgó misszionárius működésével szem­
ben. A zsidó vallás lényegéből fakad, 
hogy nem ismerjük a missziós munkát, 
hiszen Isten választott népe sohasem 
törekedett arra, hogy másokat, más 
felekezetiteket megnyerjen a saját hi­
tének. A zsidóság megelégedett azzal, 
hogy átnyújtotta az emberiségnek a 
bibliát, az egyistenhit erős fundamen­
tumát. Ezzel a tagadhatatlan ténnyel 
egyben be is fejezte missziós küldetését. 
Az egyisten hitet átplántálta a világ 
vérkeringésébe, de már az egy akolba 
terelés munkáját nem tartotta első­
rangú fontosságúnak.

Mi tudjuk, meggyőződéssel tudjuk, 
hogy az egyistenhivő fel világosodott 
és kultúrált emberek között a jóhiszemű 
térítésnek nincs mit keresnie. Ha kész­
ségesen elismerjük is a missziósmunka 
jelentőségét — a vad és félvad népek 
között, ki kell jelentenünk, hogy az egy­
istenhit vallásainak küzdelmét egymás 
híveiért, se erkölcsösnek, se célraveze­
tőnek nem találjuk. Igenis elítélendő­
nek tartunk minden olyan ..missziót", 
amely az egyisten hit követői között 
keresi a híveket. Ehhez az álláspont­
hoz jogunk van azért, mert a zsidó hit

összeférhetetlen minden térítéssel, hi­
szen a Talmud is mondja: ,.Kusc ge- 
rim 1‘iszroel keszapachasz . . .“

Ha tehát nekünk nem kell a másfe- 
lekezetü, joggal elvárhatjuk a többi fc- 
lckezcttöl. hogy hagyjanak békét ne­
künk. Mindenki legyen boldog a maga 
hitében . . .

Az
..U! Magyarság•• 
és a Jom-Kipur

Ilyen még nem volí!
Műselyem brocai pehely paplan . . Pengő 43.

,, vatta paplan ... „ 14.—
3 darab Damast afrik matrac............... „ 26.-
paplan átdolgozás............................................. „ 5.-
Dunnábál pehely paplant műselyem brocattal 
20 pengőért átalakítok.

DORSCH OWETZ paplanüzem
Budapest, VI., Práter-u. 53.

Megbízható békebeli cég.

ne, ha az idegenforgalmi propaganda 
érdekében elrendelnék, hogy hosszúnap­
kor a zsidónak tilos mutatkozni. Vagy 
talán nem is kellene megállapítani a 
napokat. Mennyivel egyszerűbb lenne, 
ha egyáltalában nem volna szabad zsi­
dónak az utcára menni. Még olyankor 
sem. amikor hirdetést visz az „Uj 
Magyarság“ kiadóhivatalába.

Hát mégsrm 
zsláó . ..

Kedvelt lapunk, 
a jobbszélsö an­

tiszemita orgánum méltatlan lett volna 
önmagához, ha minden szó és megjegy­
zés nélkül siklik el a legszentebb zsidó 
ünnep, a Jom Kippur mellett. Minthogy 
a vallásos érzületet sérteni Magyaror­
szágon büntetlenül nem lehet, az „Uj 
Magyarság" olyan szempontot keresett 
kötekedése számára, amely a gyanútlan 
olvasóban a tárgyilagosság illúzióját 
keltheti.

Ez a szempont: az idegenforgalom. 
Hogy mi köze van az idegenforgalom­
nak a zsidók ünnepéhez, azt még az 
..Uj Magyarság" sem tudta megma­
gyarázni. Nem is próbálIeT. Ellenben 
felháborodottan állapította meg. hogy a 
pesti zsidók azokban a percekben, ame­
lyeket nem a templomban töltöttek, a 
Dunaparton sétálgattak. Sőt akadtak 
olyan elvetemedettek is, akik leültek a 
kávéházak terraszaira. Az ..Uj Ma­
gyarság" rémülten látta, hogy az egész 
korzó tele volt ünneplő emberekkel. 
Bár nem hinnök, hogy az ,,Uj Magyar­
ság" riportere találkozott volna olyan 
külföldivel, aki osztotta az antiszemi­
ta orgánum felháborodását, mégis se­
gítségért kiált, mert véleménye szerint 
tűrhetetlen, hogy zsidók üljék tele azo­
kat a helyeket, ahová az idegeneket 
várják.

A végső következtetést nem vonja le, 
de a sorok megfogalmazásából érezzük 
a kiáltó vágyat: rendezni a kérdést! 
Rendezni úgy, ahogy az ,.Uj Magyar­
ság" szeretné. Például milyen szép len­

Néhány héttel 
ezelőtt a Har­

madik Birodalom urainak megrökönyö­
désére egy olyan ítélet hangzott cl 
Amerikában, amelyet nem lehet a nem­
zeti szocializmus kirakatába tenni. Ezt 
az ítéletet Brodszky amerikai bíró hoz­
ta, aki ‘felmentette a horogkeresztes 
zászló támadóit azzal az indokolással, 
hogy ,,kalózlobogót nem lehet törvé­
nyes védelemben részesíteni."

Mondani sem kell. hogy Brodszky 
bíróról azonnal kisütötték származásá­
nak titkát és a német rádiók napokon 
keresztül harsogtak a ..szemtelen new- 
yorki zsidó" provokáló magatartásáról. 
Nemcsak alantas tisztviselők, hanem 
maga a német propaganda-miniszter 
használta ezt a nem éppen diplomati­
kus jelzőt Brodszky bíróval kapcsolat­
ban.

Azután elmúlt néhány hét. Jöttek a 
nürnbergi pártnapok, amelyeknek ered­
ménye, a három zsidótörvény időtlen- 
időkig jellemezni fogja azokat, akik ki­
bocsátották. Ezekben az izgalmas na­
pokban megfeledkeztek a Brodszkv- 
ügyröl. Annyira, hogy szinte meglepte 
őket. amikor Amerikából hivatalos 
úton hivatalos értesítést kaptak arról, 
hogy Brodszky nem zsidó, soha egyet­
len őse sem volt zsidó. Egyben ugyan­
csak hivatalosan felhívták a nemet kor­
mányt, hogy erről a körülményről rá­
dió útján értesítse a német közvéle­
ményt.

Illetékesek nyeltek egyet, de mert 
Amerika hivatalos kívánsága elöl még­
sem lehet szó nélkül kitérni. még a 
Harmadik Birodalomban sem, a kívánt 
értesítést ellebegték a német rádiókban 

reggel fél hétkor, a tornagyakorla­
tok megkezdése előtt.

De bármilyen korán is volt. mégis 
meghallották nemcsak Németország­
ban, hanem az egész világon. Brodszky 
tehát nem zsidó. Nem zsidó, de ember, 
kultúrával telített, müveit, huszadik 
századbeli ember, aki túl az óceánon 
elképzelhetetlen őrületnek tartja azt. 
amit az óceánon innen államprogram­
ként kezelnek. . . .

BT

It. L.
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A zsidók gazdasági helyzete
A Jewish Agency kongresszusának 

lezajlása után megkezdődött a lengyel 
zsidók nagy világkonferenciája. A kü­
lönböző országok zsidóságának politikai 
helyzete mellett terjedelmes jelentést 
fogalmaztak a gazdasági helyzetről is. 
amely különösen azokkal a vidékekkel 
foglalkozik, ahol nagyobb tömegben ta­
lálhatók zsidók. Ezekben a jelentések­
ben utaltak a feltai tózhatatlanul erös- 
bödö elszegényedési tendenciára, amely 
a zsidó tömegeket sújtja és amely nem­
csak egy-két fokkal helyezi lejebb a 
gazdasági életet, Hanem valósággal 
megsemmisíti.

A luzerni konferencia óta még min­
dig nem javult a helyzet, sőt ellenke­
zőleg az azóta befutott jelentések is 
borzalmas képet tárnak elénk a zsidó 
tömegek elszegényedésének jeleiről, és 
különösen a német tragédiájáról, amely 
tt Nürnberg ben létrejött zsidótörvények 
óta egyre súlyosabbá válik.

Százötven esztendővel ezelőtt az euró­
pai zsidók akkoriban a világ zsidó­
ságának D 10-ed része lakott Európában 

szegényebbek voltak a szegényeknél. 
A XIX. százai! folyamán megjavult va­
lamennyi országban a zsidóság politi­
kai helyzete, de különösen ott. ahol nem 
emancipálódtak. Ez magával hozta a 
gazdasági javulást is. Mindamellett a 
zsidó nép szerencsétlen szociális beren­
dezkedése miatt gazdasági fejlődése 
nem haladt előre. A zsidók gazdasági 
helyzete, ott is, ahol nagy tömegben él­
lek, egészségtelen. Azonkívül az anyagi 
feljavulás is csak egyes államokban kö­
vetkezett be, és a zsidó tömegek által 
lakott helyeken, mint pl. Oroszország­
ban, Galíciában, Szalonikiben és Romá­
nia, valamint Bszak-Afrika egyes vidé­
kein a zsidó nyomor hatalmas mérete­
ket öltött és csak azzal enyhítették, 
hogy a XIX. évszázad utolsó negyedé­
ben és a XX. század kezdetén, a világ­
háború kitöréséig zsidók százezrei a 
tengeren túl, mindenek előtt Palesztiná­
ban és Amerikában és Délafrikában uj 
hazára találtak.

A világháború még azoknak a néptö­
redékeknek is. amelyek eddig nem 
emancipálódtak, mint pld. Oroszország 
ban és Romániában teljes egyenjogúsá­
got teremtett, elpusztított azonban két 
nagyhatalmat, amelyekben a zsidók 
nagy számuk révén, valóságos centru­
mot alapítottak és amely alkalmas lett 
volna talán arra, hogy önmagát segítve 
az egészségtelen szociális berendezkedé­

sen változtasson. A cári Oroszország 
szétdarabolása és az Osztrák-Magyar 
monarchia felosztása a nagy gazdasági 
egyesülések lerombolását jelentette, 
amelyekben éppen a zsidók keresték 
gazdasági fellendülésüket. A háború 
után röviddel a zsidó nép is kivette ré­
szét a Prosperity áldásaiból és ez volt 
az első esett, hogy a zsidóság diaspora- 
történetében kedvezőbb hangokat talá­
lunk a zsidók anyagi helyzetéről. Ezek­
ben az időkben a zsidóság a tengeren­
túl és Nyugat-Európában az általános 
zsidó segitöcélokra hatalmas összegeket 
hajszolt fel, amelyekhez fogható példa 
nem volt az emberiség történetében.

Csakhamar azután megindult Ameri­
kából az általános válság, és ennek első 
sérültjei az egyes államok zsidói vol­
tuk. Kétségtelen, hogy az uralkodó vál­
ság az egész világot sújtja. A zenek 
sajnos a legtöbb államban nagy szám­
ban egy-egy foglalkozási ághoz tartoz­
nak és ahol nagy tömegben eiruk, va­
lóságos gazdasági gettót alkotnak. A 
másik foglalkozási ághoz való átmenet 
saját történelmi fejlődésük es az álta­
lános válság miatt lehetetlen.

De még borzalmasabb hatása van a 
zsidóság helyzetére mindenütt, ahol na­
gyobb számban élnek, vagy ah,.' a gaz- 
easági életben jelentős szerepet vittek, 
a politika. Azon népek áú-.u, amelyek 
között élnek, nevezetesen ezeknek kor­
mányaik és gazdasági szervezetük által 
szisztematikusan megbémttaü ak Akár 
az a. tendencia, hogy ez az ehens-ges- 
kedés nyíltan antiszemita, mint pld. Né­
metországban, vagy pedig u.i g-z<.-asági 
szisztémák kedvezményezése mögé bú­
jik, végeredményben mégis csak azt 
célozza, hogy a zsidó elemeknek mind 
kevesebb lélegzetet hagyjanak, azokban 
a toglalkozási ágakban, amelyekben 
eddig megélhetésüket találták, elvonják 
tőlük a megélhetésük lehetőségeit és 
megakadályozzák munkájukat azon • 
téren is, amelybe kényszernelyzetükben 
igyekeznek. Ha kezünkbe vesszük Eu­
ropa térképét és figyelemmel kisérjük 
az egyes állai.. k zsidóságának helyze­
téi. úgy világosan látjuk, egyrészt, mi­
lyen az illető állam kormányformája 
és milyen hatalmas lendületű a zsidóel­
lenes kurzus. Az olyan államok, mint 
Olaszország és Spanyolország talán ki­
vételt képezni x, mert hiszen ott a zsi 
dók száma s.Ámításba sem jöhet. De

már az olyan államokban, mint Belgi­
um, Franciaország és Svájc, amelyek 
hivatalosan ismerik az antiszemitiz­
must, ott zsidóellenes a tendencia a 
gazdasági életben. Mit szóljunk az olyan 
államokról, mint Lettország, Litvánia, 
Finnország, Lengyelország és Romá­
nia? Ezekben az államokban a zsidó tö­
megek nyomora évröl-évre, hónapról- 
hónapra egyre borzalmasabb lesz. Ha 
egy központi helyről figyelemmel ki­
séljük ennek a helyzetnek kialakulását, 
szemünkbe ütlik és elkerülhetetlen lát­
ni, hogy két csontos kéz hosszú ujjai­
val mint fojtogatja a zsidók összessé­
gét, megakadályozza lélegzetvételét és 
életére tör. Az emberek millióinak ezen 
r ettenetes harca a megsemmisüléssel és 
megbénítással szemben borzalmas mé­
reteket ölt.

Természetes, hogy semmit sem sza­
bad elmulasztani, ami alkalmas ezen 
fejlődés eredményeinek enyhítésére. De 
núután ennek az állapotnak fő okozó­
ja politikai jelleggel és természettel bir, 
a zsidó önsegítésnek politikai irányt 
kell vennie. Bármilyen nehéz is ez és 
bármilyen kilátásokat mutatna a felü­
letes szemlélőre, mégis elengedhetetlen 
a zsidó jogokért folytatott politikai 
harc az egész világon. Hogy emellett az 
Önsegítő tevékenység elmaradhatatlan, 
arra felesleges szót pazarolni.

Pintér Miksa.
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Az egész világ zsidósága imádkozott
a német zsidókért

A legszentebb zsidó ünnep, a jóm ki- 
pur imarendje új imával bővült. A zsidó 
szenvedés, a sok ezer év óta tartó ül­
döztetés sok uj fohászt, sok új könyör­
gést tett szükségessé.. . . Sokszor kel­
lett az Isten különös kegyelméhez for­
dulni, hogy elterelje felőlünk az emberi 
gyűlölködés viharfelhőjét. Most a né­
metországi események mindennél bor­
zalmasabb gyűlölet-áramlata tette ak­
tuálissá a könyörgést, amelyet dr. Hertz, 
Anglia főrabbija és dr. Lévy Israel. 
Franciaország nagy rabbija kezdemé­
nyezett és küldött meg a világ vala­
mennyi országában székelő rabbinátus- 
nak. Budapestre, Budapestre, Szegedre, 
Varsó, Stockholm, Bécs és több főváros­
ba, hogy egységesen és egy időben 
szálljon a fohász a német üldözöttek 
megsegítéséért. Soha könnyesebben nem 
imádkozott még Izrael népe, soha ke­
serűbben össze nem facsarodott még a

Á Páva-utcai 
istentiszteletek sikere

A Páva-utcai templomban az 
ősi tradícióknak megfelelően áhíta- 
t.os szépségében folyt le az ünnepség, a 
legteljesebb rendben, noha több mint 
kétezer ember vett részt az istentiszte­
leten. Már a másod kántor Reich Lázár 
elöimádkozását is nagy figyelem fo­
gadta, de azután az új főkántor, Ten­
nenbaum Dávid imádkozásánál úgy­
szólván mindenki ott volt, aki csak be­
fért a templomba. Megrázó hatást vál­
tott ki dr. Farkas József prédikációja, 
a vallásnevelés, a zsidó diaspora kér­
déseiről, de föképen, amikor a német 
zsidóüldözésekről beszélt: ..Szüntesd 
meg a gyűlölködést és a zsidó üldözést, 
alapozd meg szilárdan a zsidó jöven­
dőt" — mondotta.

A Páva-utcai templomban uralkodó 
példás rend fenntartásáért köszönet il­
leti Berger Arnoldot, éppen úgy, mint 
a szertartási elöljárókat, Weisz Mólt 
és Hoffmann Samut. Azonkívül Reich 
Bélát, aki elhunyt apját hibátlanul he­
lyettesítette. Az ünnepi felajánlások az 
idén is megmutatták, hogy a szidó szív 
és zsidó áldozatkészség mindenkor tud­
ja a kötelességét teljesíteni. Különösen 
Vas Lajos, Herczeg Sándor, dr. Epp­
stein Manó. Dános Géza igazgató. Ro­
senberg Sándor, Faragó Vilmos, Kun 
Dezső és a többiek jártak elöl abban, 
hogy útmutató példaadást nyújtsanak 
a zsidó áldozatkészségről.

Az ünnepi istentiszteletek fényét 
emelte Dános Géza, a MOKTÁR igaz­
gatójának ajándéka, a művészi kivitelű, 
gyönyörű kandelláberpár és a Danzin-

zsidó szív, mint mikor felhangzott az 
ima, amelyet természetesen Magyaror­
szág minden templomában is elmondot­
tak, amely így szólott:

,.Mélyen sebzett szivünk résztvevő 
gyásszal fordul súlyosan megpróbál ta- 
tott testvéreink felé. akiknek létét a 
megsemmisülés veszélye fenyegeti zsi­
dóságukban és emberi voltukban. Meg­
rabolják az erőtleneket emberi jogaik­
tól és emberi méltóságuktól. Örök életű 
Isten! Az emberiség atyja, a nemzetek 
kormányzója, aki szeretetne és igazság­
ra alapítottad a Te világodat, nyisd meg 
a homályos látásnak szemeit, tisztítsd 
meg a tévelygők sziveit, adj mindenki­
nek belátást, töltsd meg a sziveket ne­
mes érzülettel. Légy a mi segítőnk, 
hogy mindenki megtalálja az utat Te- 
hozzád a sötétségből a világosságra, a 
bűnből a megigazulásba. a harcból a 
lelki engesztclödés békeországába“.

ger család alannyal dúsan díszített 
friggyszekrész függönye. Dános Géza 
hü maradt ahhoz a tradícióhoz, amely 
családját a Danzinger családot minden 
időben jellemezte, hiszen elhunyt édes­
apja Danzinger Jakab és neje minde­
nütt elöl jártak a jótékonyság gyakorlá­
sában és mindenütt ott voltak, ahol a 
zsidó szív, a zsidó áldozatkészség bizo­
nyítására volt szükség.

de. Táty Istvánt f&Updfr

Az újév utáni nap örömnapja volt a 
Zemplén megyei zsidóságnak. Ekkor ik­
tatták be ugyanis Fáy Istvánt föispáni 
székébe. Dr. Róth József statusquo hit­
községi elnök mindhárom sátoraljaúj­
helyi zsidó hitközség nevében 15 tagú 
deputációt vezetett az új főispánhoz. 
Lelkes beszéddel üdvözölte a főispánt, 
kinek egyik hírneves őse Fáy András 
zempléni ember volt. A többi között el­
mondotta, hogy a zempléni zsidóság 
mindig teljesítette hazafias kötelességét 
és mégis fájdalmasan kell tapasztal­
nunk, hogy a magyar politikai ideoló­
giától távolálló idegen eszmeáramlatok 
behatása folytán a faj. nemzetiség, fe­
lekezet jellegének kidom.borításával fe­
lekezetűnket állandóan megaláztatások 
érik és megbénítják polgári jogaink 
gyakorlását. A főispán szívből jövő vá­
laszában a többi között azt mondotta: 
,,közgyűlési beszédemben is elmondot­
tam és ezúttal is hangsúlyozom, hogy 
a felekezeti békét feltétlenül megőrizni 
kívánom és ezen kijelentésem a zsidó

felekezetekre is vonatkozik, mert a ha­
za érdeke megkívánja, hogy a feleke­
zetek itt egymással egyetértésben és 
szere tv tben éljenek, és bármilyen táma­
dás érje felekezetűnket akár jobbról, 
vagy balról ezt kormányom intenciója 
szerint minden erővel meg fogom aka 
dályozni minden szélsőséggel szemben. 
Ismerem a zsidók hazafiságát és a harc­
téren mint katonatiszt személyesen is 
volt alkalmam meggyőződni a zsidó val­
lása katonák bajtársi szelleméről, ren­
díthetetlen bátorságáról, mert mindig 
együtt voltak melletem keresztény baj- 
társainkkal együtt.

, Dr. Székely Albert.

Négyszáz szegényt vendé­
gelt meg az ünnepekre a 
Vili—IX. kér. Izr. Nőegylet

A nagyünnepek alkalmával a Páva­
utcai templomkörzetben ismételten 
megmutatkozott a zsidó szolidaritás. 
Ros hasonókor éppen úgy. mint jóm 
ki pur előestéjén 400 -100 ebédet és va­
csorát osztott ki szegény zsidók között 
a VIII IX. kei. Nöegylet. Ez a csele­
kedet több volt egyszerű jótékonyko­
dásnál, itt a zsidó szív. a zsidó össze­
tartozás mutatkozott meg maradékta­
lan szépségében. Különösen R o s e n- 
berg Sándorné elnökasszony buzgó és 
fáradhatatlan munkáját illeti hálás kö­
szönet. Az elnökasszony évek hosszú 
sora óta mindig élén jár azoknak, akik 
a zsidó nyomor megsegítéséért fáradoz­
nak, mindig ott van. ahol meg kell 
könnyebbíteni a súlyos zsidó sors vise­
lését, mindig két kézzel ad ott, ahol 
szükség van rá. Ebben az esztendőben 
is éjt-nappá tévő szorgalommal és fá­
radhatatlansággal dolgozott, hogy ez a 
nemes és valóban szent célú akció si­
kerrel járjon. Hogy sikerrel járt. még 
pedig felejthetetlen sikerrel, az elsősor­
ban köszönhető Rosenberg Sándorné el­
nökasszonynak. aki még a jóm kipurt 
megelőző délutánt is egész az ünnep be­
köszöntéséig ott töltötte a szegények 
között, hogy személyes jelenlétével 
emelje ennek a megható aktusnak me­
legségét.

De köszönet és elismerés illeti Varga 
Jakabnét, társelnököt, aki éveken ke- 
iésztül buzgóikodott a szegények érde­
kében és ma is élén áll azoknak, akik­
nek st milyen munka nem sok. ha ezzel 
a szegényeken segíteni lehet. Örök há­
lára köteleztek mindenkit Brau n Dá- 
vidné, Spitzer Manóné, dr. Zahler 
E miiné, Ki a m e r Márkné a népkony­
ha elnökségi tagja, aki fáradhatatlan 
buzgalommal fejt ki tevékenységet a 
jótékonyság terén. N e u m a n n Ar- 
minné, K 1 e i n Boldizsárné. és R o h i- 
c s e k Ödönné, akik valamennyien tel­
jes áldozat készségű k kei és meleg zsidó 
szivükkel állottak és állanak a zsidó jó­
tékony kodás missziós jelentőségű fela­
data mellett.

WEISZ MÓR
orth. kóser keksz, kétszersült és süte­
ménygyára Budapest, VII., Dob­
utca 22. Telefon : 42-3-65.

Otrh.
légii

Keksz, levestészták és 
„levegő“ kenyér. Elsőrendű

kakaó és csokoládé a 
omabb kivitelben

ostyasruk. Diabetikusok részére 
dessert és különlegességek.
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Benjamin ben Jehuda:

Hogyan lehet a zsidó népet 
felszabadítani ?

A csehszlovákiai zsidó közéletben 
nagy szerepet játszó férfiú tollából 
származnak az itt következő fejte­
getések. írója dr. Miklós Gyulához, 
a Magyar Cionista Szövetség ki­
váló elnökéhez adresszálta ezt a 
cikket, aki volt szives lapunk ren­
delkezésére bocsátani. Meg kell je­
gyeznünk. hogy a cikk állításai 
nem fedik dr. Miklós Gyula felfo­
gását . de annál jobban az Egyetér­
tés álláspontját, hiszen csak néhány 
számmal ezelőtt állapítottuk meg, 
hogy a zsidó tömegek elhelyezése 
érdekében erőteljes akcióra van 
szükség, mert Palesztina nem képes 
minden kivándorolni szándékozó 
zsidót befogadni, minthogy Trans-

- Jordániát az angolok nem engedik 
át a település céljaira. Polémiába 
is keveredtünk e kérdés következ­
tében a cionizmus félhivatalos lap­
jával. Elégtétellel kell megállapíta­
nunk, hogy álláspontunkat nemcsak 
az itt közölt cikk, de maga Weiz- 
mann is megerősíti azzal a kijelen­
tésével, .amelyet Londonban szep­
tember 25.-én tett, hogy „nem el­
lenzi a zsidó tömegek elhelyezését 
olyan területen, amely befogadja 
őket, hiszen Palesztina sohasem 
lesz képes tizenhatnüllió zsidót be­
fogadni, de még annyit sem, mint 
amennyi zsidót sújt az egyes orszá­
gokban megmutatkozó antiszemi­
tizmus". (Szerkesztő.).

Tudom, hogy Te a cionista revizionis­
ta irányzat ellenfele vagy. Te meg tu­
dod rólam, hogy több, mint harminc 
éve én a cionistákkal, főleg a zsidó nem­
zeti irány gyakorlati politikai elvei mi­
att. de még azért is, mert a diaspora 
szükséges liquidálását szerény nézetem 
szerint egyedül megvalósítani sajnos 
nem tudja, megbarátkozni nem tudok. 
Sok heves, e tárgy beli vitáink után is 
meggyőződésem, hogy a világ zsidósá­
gát mostani helyzetében fenntartani 
nem lehet. Terület után kell nézni. Pa­
lesztina mellett valahol más alkalmas 
helyen egy Nova Judeat kell létesíteni. 
Ercc legyen Nova Judeának tanító mes­
tere. kulturális és vallási központja, 
szent őshazája, Nova Judea pedig 
a nagy zsidó tömegeknek, akiket a faj­
elmélet az egész diasporában utolsó ke­
nyerétől fog megfosztani, megélhetést, 
nyugodt életet adjon, és szüntesse meg 
végül azt az eddigi szerencsétlen hely­
zetet, hogy bárhol élünk a szétszórt­
ságban, mindenütt mások szemébe bot­
lunk és üldöznek.

Senki más a diaspora ilyen liquidálá­
sát megvalósítani nem tudja, mint egy 
világszervezet. A Ti nagy szervezete­
tek kötelessége volna c feladat vállalá­
sával programmját kiegészíteni.

Ismered e több éves felfogásomat, s 
így ne csodálkozz, hogy elmentem en­
nek dacára a legnacionalistább zsidók 
kongresszusára Bécsbe. Tudom, hogy 
meg leszel lepve, mire e sorokat olvas­
ni fogod, hogy én a cionisták (de nem 
a cionizmus) évtizedes harcos ellenfele, 
elmentem egy cionista kongresszusra. 
Több, mint egy év óta olvasom Jabo- 
tinskynek cikkeit és beszédeit, a varsói 
„Der Moment“, a prágai Judenstadt ha­
sábjain. Figyeltem óriási sikereit, me­
lyeket a lengyelországi nagy zsidőtöme- 
geknél aratott. Logikája, ötletes, kitű­
nő gondolatai, meg nem hátráló párat­
lan akaratereje annyira kiváncsivá tett, 
ki is ez a, tiineniényes ember zsidó so­
rainkban, kinek kivételes tehetsége tö­
megeket és egyéneket fascinálni tud, 
ha nem is értenek egyet vele minden­
ben. De különösen utolsó cikkel, mely­
nek feliratául Bialik verssorát: W‘Io no, 
w'lo zo, w‘lo charot használta fel, any- 
nyira a szívhez és egyaránt a gondol­
kodáshoz szólott és annyira lekötött, 
hogy elhatároztam, elmegyek közvet­
lenül meghallgatni. Itteni slovenskói 
hívei 57.000-en - nagy szám — 
utaztak Bécsbe, ki delegátusnak', ki 
vendégnek. Valóságos búcsújárás volt 
oda. Természetes, hogy a nekem felkí­
nált delegátus! megbízást nem fogad­
tam el, sem nem léptem be a szerve­
zetbe. A kongresszus után — némi. 
alább részletekben közölt csalódással 
távoztam. Mint szerény vendég mentem 
el és konstatáltam, hogy hozzátok köze­
lebb állok, mint a revizionistákhoz.

*

A fenti cikkben Jabotinsky azt írta: 
„Ein Donner fiel vom Himmel, die Er­
de erbebte aber; das Volk rührte sich 
nicht und zitterte nicht; Brave Geschöp­
fe sind es offenbar gewesen. Menschen 
die nicht so leicht erschrecken, mag es 
blitzen, mag die Erde wie im Fieber
erschauern......... sie aber haben keine
Furcht. ... so brav und tapfer wie nur 
ein Schaf sein kann, weil das Schaf 
eines jener seltenen Tiere ist, die die 
Kunst, zu besitzen, nicht einmal dort 
zu erschrecken wo ein Löwe vor 
Schreck erzittern würde. . . . Ein Schaf 
kann z.B. ruhig Zusehen, wie der Hirt 
eine Genossin nach der anderen ab­
schlachtet, und es kommt ihm nicht ein­
mal der originelle und geniale Gedanke, 
dass er selbst sehr bald an die Reihe 
kommen kann. . , . Unsere nationale 
Wirklichkeit besteht aus zwei Momen­
ten. Erstens man Schlägt, oder man 
wird schlagen, man nimmt uns die Le­
bensmöglichkeit. oder man wird sie un­
seren Kindern nehmen, und das zweite 
besteht darin, dass es keine zu flucht­
statte gibt. Erez Israel ? Erez Israel 
heisst das Land wohin ebenfalls kein 
Fliehen gibt......... Ein Volk das sich in

einer solchen Lage befindet müsste,
einen Aufstand machen......... und die
Führer müssten durch alle Fenster 
Ausschau halten nach neuen Wagen. . .

..........Ein Volk das verbrannt ersof­
fen, und vom Drachen aufgefressen 
wird — und jeder weiss das, und jeder 
sieht das, und es gibt keine Heilung.... 
und das Volk rührt sich nicht, zittert 
nicht als wäre nichts ungewöhnliches 
geschehen.. . . Und so gleitet ein Volk 
von Millionen Seelen hinab, Gottes Part­
ner und Zeuge seiner Taten vor drei 
Jahrtausenden, voll Kraft und Talenten, 
voll Frische verborgen hinter der Mü­
digkeit, wie ein Wald im April, viel­
leicht der schönste aller Stämme und 
Nationen wenn es nur irgendwo in der 
Welt für sich einem Ort fände. So glei­
tet das Volk hinab in den letzten Ab­
grund der Zerstörung und man will ihm 
ein reden, dass es sich mit einem Spiel­
zeug trösten soll, das Tel—Aviv oder 
Emek heisst, und ein Ersatz für die 
Erlösung ist; trösten mit „Alija“ statt 
Jeziat Mizraim“ (Auszug aus Ägypten) 
und „Schivat Zion“ (Rückeher nach 
Zion), — trösten mit dem Luxus eini­
ger Dutzend auf Kosten tausender Hun­
griger, die zum Untergang verurteilt 
sind....

Ezek az itt kivonatosan közölt cikk­
sorok rám kétszeres hatással voltak. 
Először, mert tartalmuk súlyos igaz­
sága, és logikai és kivételes retorikai 
szépsége elragadott, de másodszor — 
bár ezt előre kellett volna bocsátanom
— a magam nézetét, a magam meggyő­
ződését, mely évek óta kettőnk heves 
zsidó vitáit kitölti, láttam oly szép gon­
dolatokkal és okfestéssel feltálalva, 
amire csak egy Jabotinsky képes. Örö­
möm határtalan volt. Hisz Jabotinsky
— ez a nagy vezér hirdeti és meg akar­
ja valósítani ( ?) elgondolásomat Nova 
Judeáról szőtt álmomat, melyben oly 
sokszor elmerengek, mikor üldözött né­
pünknek nehéz sorsa, és gyermekeink 
még súlyosabb jövője elcsüggeszt. Per­
sze, hogy elmegyek Bécsbe, futok, min­
dent itt hagyok, csakhogy szemtől 
szembe közvetlenül lássam, halljam, 
hogy a nagy vezér, kit állítólag 750.000 
zsidó szavazó tett meg vezérének, mi­
ként fogja zászlaját kibontani, mi lesz 
a programmja. mik lesznek a galut új 
útjai!

(Folytatjuk.)

Dubnov történész jubileuma. S. M. 
Dubnov tanár, az ismert tudós, most 
ünnepelte hetvenötödik születésnapját. 
Ő volt az, aki 1906-ban Oroszország­
ban megalapította a zsidó néppártot. A 
forradalom után Berlinbe költözött, itt 
fejezte be a „Zsidó nép története“ című 
hatalmas müvét és ezidőszerint Rigá­
ban él. •
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Hegyem élnek cue a&ee&einicá

A történelem legizgalmasabb 
napjai játszódnak le szemeink 
előtt. Ennek az izgalmas drámá­
nak főszereplője Abesszínia. 
Azt hisszük, minden zsidót érde­
kelni fog, ha bepillantunk en­
nek a titokzatos országnak rej- 
tekébe, s megismerkedünk az ott 
élő fekete zsidók különös életé­
vel . . .

Két ezredévnél tovább az aethyopiai 
zsidók merőben különálló életet éltek a 
nemzsidó környezettől, elzárkózva a 
másik világ eszméitől. Nincs még ezer 
esztendeje annak, hogy az aethyopiai 
zsidók mit sem tudtak a világon szét­
szórt zsidóság létezéséről és abban a 
hitben éltek, hogy az egykor nagy és 
hatalmas zsidó népnek ők a maradvá­
nyai és ez okozta talán azt is, hogy 
zsidó vallásuk fenntartásáért minden­
kor hősies harcokat vívtak. A zsidó fal­
vasok a vallást változatlanul és egészé­
ben úgy tartották meg, ahogyan azt Pa­
lesztinából, Egyptomból, az arab fél­
szigetről és Szudánból magukkal hoz­
ták, de a héber nyelvet teljesen elfelej­
tették, a Talmudról már fogalmuk sem 
volt, csakúgy, mint a vallási irodalom­
ról és a templomrombolásról. Ezzel el­
lentétben azonban hűen megőrizték a 
vallási törvényeket és a zsidó rítus sze­
rint éltek.

Csupán egyetlen pontban áll fenn 
köztük és a tradicionális zsidóság kö­
zött a jellemző, közös vonás: a messiási 
eszmében, a zsidóságnak a szenvedések­
től való megváltásában és a Szentföldre 
való visszatérésben. Egy időben, amikor 
a legsúlyosabb üldöztetéseknek voltak 
kitéve és helyzetük már-már remény­
telen volt, egy látomás azt a hitet tá­
masztotta fel bennük, hogy a jog az ül­
dözöttek és nem pedig az üldözök párt­
ján áll.

Héber nyelvük ősrégi aethyop nyelv.
A fekete zsidók szent könyvei ősrégi 

aethyóp nyelven írattak, az úgynevezett 
„Ghiz“ nyelven. Ami az abessziniak- 
nak is szent nyelvük. Ezt a nyelvet 
azonban csak a tanult zsidók tudják, 
mert anyanyelvűk a mai abesszin nyelv, 
tudniillik az aethyop, ami a szent 
„Ghiz" nyelvvel semmiféle összefüggés­
ben nincs.

A fallasok tórájukat is e „Ghiz" nyel­
ven íratták le, ebből olvassa fel a rabbi 
heti szakaszait és imáikat is e nyelven 
mondják. A tefilin. a mezuza és a ci- 
cesz teljesen idegen előttük és a hús és 
tej törvényeit sem méltatják figye­
lemre.

Lakás és imaház.

Csakúgy, mint az abesszin lakosság 
nagy része, a fallasok is falvakban lak­
nak, azok pedig, akik a városokban tar­
tózkodnak, az elkülönített ghettókban 
telepedtek le. Ezt a ghettót ők m a g u k 
alapították azért, hogy a keresztény és 
mohamedán lakossággal a keveredést 
elkerüljék. Evégből azután szigorúan 
elhatárolják falvaikat, ahová a nem-

fekete esidék?
zsidók csak különös engedéllyel léphet­
nek be.

Ezek a települések főleg a magas 
hegyvidékeken sürü erdőktől övezve ta­
lálhatók, ahol mindig ott van egy pa­
tak, vagy egy folyó, amely a vallásos 
higyénia eszközéül szolgál. A falu be­
járatánál úgynevezett városkapú áll. 
amelynél fegyveres ör őrködik. Azok 
az idegenek, akik a különös engedéllyel 
a faluba lépnek, először tisztálkodásnak 
kell alávetniük magukat, ruhát válta­
nak és csak így közeledhetnek a lakos­
sághoz.

Minden falunak saját imaháza van, 
amelyet „M e s g i d“ vagy ,.B e t h 
Eksobehe r“-nek neveznek. Ezek 
csupán abban különböznek a többi há­
zaktól, hogy nagyobbak és szebbek és 
nagy kertes udvarral rendelkeznek. Az 
imaháznak két főrésze van: a templom 
és a szentély, amelyet a főpap használ­
hat. A szentélyben egy asztal áll lete­
rítve, ezen a tóra és két tál, az egyik 
a hamunak a másik a víznek. A zsidók 
a templomban imádkoznak és az udva­
ron imádkozásokat folytatnak. Itt ál­
doznak is és itt történik a tóra felolva­
sása. A díszhelyeken papok, a templom­
szolgák és a tanulók ülnek. Az asszo­
nyok ülőhelyei teljesen elkülönítettek és 
külön bejárata is van. Az imádságokat 
a pap „Ghiz" nyelven olvassa elő, a 
részben álló, részben pedig a földön ku­
porgó tömeg előtt. A papok gyakran 
ima közben táncokat lejtenek, különö­
sen „Jom-tow" és „Jom-kippur" ünne­
pén.

A nagyobb falvakban a templom tel­
jesen a jeruzsálemi templom stílusában 
épült. Az állatok áldozása teljesen 
ugyanúgy történik, mint a bibliai kor­
ban. Az asszonyoknak tilos az oltár kö­
zelében államok. Az áldozás után az 
egész nép bevonul a templom belsejébe 
imádkozni.

Ének, zene és harangszó.
Jom-kippur és a szombat kivételével 

az imádságot rendszerint zene kíséri és 
hangszerül cimbalom, citera és csenge- 
tyü szolgál. Ezeket a hangszereket 
szent tárgyaknak tekintik, amelyeket 
hétköznapi alkalmakkor még érinteni 
sem szabad és csupán istentiszteletkor 
használják.

A sabbosz a férfiak, asszonyok, gyer­
mekek és szolgaszemélyzet és a házi­
állatok részére egyaránt általános pihe­
nés napja. Az ételeket még pénteken 
elkészítik és a lakosságnak kötelessége 
még pénteken a folyóban meg is für­
deni. A fallasok ezután felöltik legdrá­
gább ruháikat, így vonulnak be a temp­
lomba, amelyet csak a szombat kimene­
telkor hagynak el.

Az imádságokat a rabbi adja elő és a 
hitközség a szent szavakat utána mor­
molja. Istentisztelet közben a legpom­
pásabb ételeket fogyasztják, amelyeket 
hétköznapon sohasem tálalnak aszta­
laikra. Az ételeket mindegyikük még 
péntek este behozza a templomba, itt 
egy halomba rakják őket és azután

együttesen is fogyasztják el. Érdekes, 
hogy a hús ugyanolyan rituális előírá­
sok szerint készítik, mint amit nálunk 
„kósernek" neveznek és csupán az által 
különbözik, hogy vajban sütik ki. Ün­
nepnapjaik ugyanazok és ugyanúgy ün­
nepük őket. mint a zsidó ünnepnapokat, 
de csupán a chanukát és a purimot is­
merik. A husvétot két napig tartják, 
amely idő alatt bor és savanyú ételek 
fogyasztásától tartózkodnak. Húsvét 
előtt három nappal már nem esznek ke­
nyeret, hanem szárított babot. A pe- 
szach előtti napon böjtölnek. A rend­
szeres zsidó ünnepeken kívül meg van­
nak a havi félünnepnapjaik, az újhold 
tiszteletére, egy második pünkösdöt is 
ünnepelnek és minden hónap tizedik 
napján megismétlődik a bünbánat tisz­
telete. A fallasok a böjtöt a templom- 
rablás emlékének tekintik, de azt Ab 
hó 17-én tartják 9-ike helyett. Jom- 
kippurkor a nyolc éven felüliek teljes 
huszonnégy órát böjtölni kötelesek. Az 
újszülötteket a nyolcadik napon körül­
metélik és ezt a processzust, amennyi­
ben hozzáértésük van, nők is végrehajt­
hatják.

(Vége következik.)

A bolygó scsidó
Rossz csillagzatra tévedt, vagy aláhullt

talán
Egy világokat rontó, tragikus éjszakán. 
Nem tudni honnan jött és merre, hova

tart.
Szelet darál fölötte az ostor és a kard.
Csillagok jelzik útját s nem országúti

fák.
Nincsen maroknyi földje s övé; a nagy­

világ.
Örökké napkeletnek zarándokol sze­

gény.
Füti egy ezredéves balga és vak re­

mény.
A fény forrását lesi, arrafelé kutat: 
Ahol megnyíltak hajdan az ős sugár-

kutak.
Csillagerdőkre vágyik, járni az tü­

körül .
S a rög itt fogva tartja, sorsán nem

könyörül.
S útján végül leroskad egy tájon, vala­

hol,
Fölötte a szélvész búcsúztatót dalol.

Pvtvrdi Andor.

ODEON FILMSZÍNHÁZ^
VII., ROTTENBILLER-UTCR 37,6. Tel.i 302-63 

Csütörtöktől október 10-től.
Robert Donat, Elissa Lsndi

Gróf Monte Christo
Alexander Dumas világhírű regényének 

filmváltozata 10 felvonásban.

Jean Parker, Russel Hardle

Sequeja
A vad Sierrák világában Játszódó történet 

a mindent falölelő szcrctetről 10 felvonásban.
Magyar és Fox világhirndók

Az első előadás mérsékelt helyárakkal. A foiy 
tatótagos előadások kezdete: hétköznap 4, */<7,

' víg Vasár- és ünnepnap 2 órától. 
Jegyelővétel 1 órávál az előadás megkezdése előtt
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HÍREK
Virrasztóesti istentisztelet a Dohány- 

utcai templomban. Régi szép hagyomá­
nyoknak felelevenítésében a pesti izrae­
lita hitközség a Dohány-utcai templom 
ünnepi istentiszteleteinek rendjébe az 
idén is beilleszti a Hosanó Rabbó és a 
Misné Tauró virrasztóestjének istentisz­
teletét. A virrasztóesti istentisztelet 
Hósanó Rabbó előestjén, október 17-én, 
csütörtökön este 7 órakor lesz a Do­
hány-utcai templomban, hitszónoklattal 
és a teljes énekkar közreműködésével. 
Kugyeletes hagyományainkhoz híven a 
bünbánat napjaiban felkeressük Kivre 
Óvausz utainkon szeretteink sírjait; 
sokan testvéreink közül nem tehették 
meg c zarándokutat, de a bünbánat 
najjjaiban, amelyeknek szent hangula­
ta Hósanó Rabbó bensőséges imáiban is 
benne van, a kegyelet érzelme kíséri 
áhítatunkat. A Hósanó Rabbó és a 
Misné Tauró virrasztóestjének isten- 
tiszteletén dr. Hevesi Simon vezető 
főrabbi és dr. G r o s z m a n n Zsig- 
mond rabbi tartanak írásmagyarázó 
beszédet, az énekrészeket L i n e t z k i 
Bern át fökántor a teljes énekkar és or­
gona közreműködésével látja el. A Do­
hány-utcai templom Hósanó Rabbó is­
tentiszteletén október 18-án, pénteken 
reggel háromnegyed 7 órakor Ábra- 
h á m s o h n Manó fökántor működik 
közre.

Október ti. A magyar nemzet gyász­
napján, október 6-án minden zsidó 
templomban gyászistentiszteletet tar­
tottak a magyar szabadságharc felejt­
hetetlen vértanúinak emlékezetére. A 
Pesti Izr. Hitközség elnökségi, vezető­
ségi tagjai kivétel nélkül megjelentek a 
gyászünnepségeken, hogy kegyeletük­
nek adjanak kifejezést. A rabbinátus 
minden tagja gyászbeszédekben méltat­
ta ennek a napnak jelentőségét.

.Meghalt Lengyel László. Ötvenegy 
éves korában ragadta el a halál dr. 
Lengyel Lászlót, a Pester Lloyd poli­
tikai szerkesztőjét. Egész életében dol­
gozott. szünetet és megállást nem is­
merve. a halál is ott érte Íróasztala mel­
lett. Lengyel László egyike volt a leg- 
képzetteb nagymüvcltségü hírlapírók­
nak. A háborút mint túzértiszt szol­
gálta végig. Harminchat hónapot töl­
tött különböző frontokon és egyike volt 
a legszebben dekorált tiszteknek, vá­
ratlan halála az újságírók népes tábo­
rán kívül előkelő családját döntötte 
gyászba, feleségét Kunstjjdter Paulát, 
Kunstädter Adolfnak, a Rombach-utcai 
templom kiváló elöljárójának leányát, 
fivéreit, köztük dr. Lengyel Ernőt, a 
nagynevű publicistát. Kedden délután 
temették a rákoskeresztúri izraelita te­
metőben a Chevra Kadisa által adomá­
nyozott díszsírhelyen. Az egyházi szer­
tartást dr. Hevesi Simon vezetöfőrabbi

és Bomstein Hermann a Rombach-ut­
cai templom kiváló képességű főkán­
tora végezte. A hitközség részéröl Epp- 
ler Sándor főtitkár és dr. Csergő Hugó 
főjegyző volt jelen.

A német áruk hollandiai bojkottja.
A. nagy holland áruházak igazgatói el­
határozták. hogy tekintettel a németor­
szági zsidó törvényekre, erőteljes boj­
kottot kezdenek minden Németország­
ból származó árura. Külön bizottságot 
alakítottak, akiit tárgyalásokat fognak 
kezdeni a holland ipar és kereskedelem 
valamennyi tényezőjével a német áruk 
hollandiai bojkottjának teljes /keresz­
tülvitelére.

Beregi Ármin húcsúelöadása. Szerdán 
este 8 órakor tartotta búcsúelöadását a 
Palesztinahivatal Erec Jisraelbe távo­
zó volt vezetője, Beregi Árnün, a Ma­
gyar Cionista Szövetség helyiségében, 
az előadás a Palesztinahivatal lő évé­
ről szólt. A nagyszámú hallgatóság 
élénk ünneplésben részesítette a távo­
zó Beregi Ármint. Sok adatot közölt 
Beregi a Palesztinahivatal működésé­
ről, de fájdalom éppen azokat a körül­
ményeket nem ismeitette, amelyeknek 
következményében a magyar Paleszti­
nahivatal működése semmiképen sincs 
arányban rendeltetésének magasztos 
céljaival. Minden esetre, ha valaki, úgy 
éppen Beregi Ármin tarthat számot 
minden cionista hálájára, azért a fárad­
hatatlan és agilis munkáért, amelyet 
tizenöt éven keresztül a Palesztina- 
mozgalom érdekében kifejtett.

Zsidó rabbi a szobor előtt. A feleke­
zetek közötti béke és harmónia ragyogó 
megnyilatkozása volt az a nagyszabású 
hősi emlék leleplezési ünnepély, amely 
Ros Hasonó második napján zajlott le 
Tolcsva nagyközségben, fényes külső­
ségek között. Az ünnepség fővédnöke 
br. Waldblott Kelemen felsőházi tag 
volt, aki szép ievélben kérte fel a tolcs- 
vaiak nagyhírű szónok főrabbiját, Kor­
úi t z e r Akibát, az ünnepi beszéd meg­
tartására. Az ünnepélyen, melyen több 
mint ezer ember vett részt, megjelent 
a vármegye előkelőségének színe-java: 
br. Waldbott Frigyes és felesége, 
Mária Alice kir. hercegnő, Bernát 
Aladár alispán, Mark tábornok, gróf 
Hoyos Miksa, Rácz Kálmán orsz. gyű­
lési képviselő. A koszorúk elhelyezése 
előtt Kornitzer Akiba főrabbi, aki a 
díszsátorban Mark tábornok mellett 
foglalt helyett, lépett a szobor elé és a 
közönség lelkes tetszésnyilvánítása mel­
lett mondotta el hatalmas emlékbeszé­
dét. „A puskagolyó, a srapnell pusztí­
tása közben nem disztingvált, A pusz­
títás démonjai felekezetre való tekintet 
nélkül avatták szent mártírokká ezeket 
a hősöket. Legyen nekünk, élőknek a 
halálnak eme demokráciája lángoló fi­
gyelmeztetés az egymás iránti meg­
becsülésre, az igazi testvéri összefo­
gásra."

Főispán! beiktatás. Október 5-én ik­
tatták be Szekszárdon Tolna-vármegye 
új főispánját, Thuránszky Lászlót. A 
beiktatási ünnepségen a többi feleke­
zetek mellett megjelent a szekszárdi 
zsidó hitközség küldöttsége is, amely­
nek nevében dr. Rubinstein Mátyás 
főrabbi üdvözölte az új főispánt. A szép 
beszédre a főispán meghatottan vála­
szolt és kijelentette, hogy mint a múlt­
ban, a jövőben is minden magyart test­
vérnek tart, nem ismer és ezentúl sem 
fog ismerni felekezeti kérdést.

Szegények felruházása. A Pesti Izr. 
Nőegylet ez évben is meleg ruhaneműt 
szándékszik juttatni a legjobban rászo­
rult szegényeknek és ezért kéri a jó­
szívű közönséget, hogy mindennemű 
ruha-, fehérnemű- és cipőfeleslegét bo­
csássa a nemes cél érdekében az egye­
sület rendelkezésére. (VI., Dessewffy- 
utoa 41. Telefon: 131—66.).

Nagyünnepek Mátyásföldön. Impo­
záns keretek között ünnepelte a má­
tyásföldi zsidóság a ros hasonó és jóm 
kipur ünnepeket. A zsúfolásig megtelt 
imaházban Abel Sándor főkántor a 
hívek legnagyobb megelégedésével látta 
el funkcióját. Mindkét ünnep alatt dr. 
Sebestyén József, a gödöllői kör­
zethez beosztott fiatal rabbi nagy ha­
tást keltő prédikációjában a németor­
szági zsidóüldözésekröl emlékezett meg.
A mátyásföldi hitközség életének nagy­
szerű fejlődését mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy Szekeres Jenő, 
a hitközség kiváló elnökének kezdemé­
nyezésére nagyszabású templomépítési 
akció indult meg, amelyet eddig is úgy 
a hitközség tagjai, mint az ország kü­
lönböző részeiről a legnagyobb lelkese­
déssel karolnak fel. A nagyünnepek al­
kalmával az adományok egész sorával 
igyekeztek a hívek ezen nagyszabású 
elgondolás megvalósítását elősegíteni. 
Szimhesz tauró ünnepe alkalmából — 
mint értesülünk — Guttmann Emil 
gyáros, a mátyásföldi Chevra Kadisa 
alelnöke, Á d á m Sándor és O b 1 á t h 
Ignác igazgatók közreműködésével és 
rendezésével nagyszabású ünnepséget 
rendez mátyásföldi villájában, amelyre 
a hitközség tagjait látják vendégül.

Helyreigazítás: Ros hasonoi számunk­
ban sajnálatos nyomdahiba folytán dr. 
Kiss Arnold vezércikkének címét 
Priapus helyett Triapusnak szedték.

A VIII—IX. kér. Izr. Nöegylet f. hó 
15-én délután 6 órakor a Páva-utca 39. 
sz alatti dísztermében rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelynek tárgya az alap- 
szabályok módosítása.

Halálozás. Özv. Schwartz Gyulane 
hosszú szenvedés után hatvanhárom 
éves korában elhunyt. Az elhunyt val­
lásos, hithü zsidó no volt, aki a Chevra 
Kadisa díszsírhelyen a szombattartó 
zsidók parcellájában temettetett el. Az 
egyházi szertartást E p p 1 e r Izidor 
rabbi magasszámyalású gyászbeszéde 
és Goldstein Jakab kántor művész: 
éneke fejezte be. ^

Modern szépségápolás, végleges villanyos szőrtelenités, szemölcsirtás, quarz:
Pollák Sarolta kozmetikai intézete Andrássy-ut 32. 1.
Budapest, Páris többszörösen kitüntetve.

„Miracle" szörtelenitő, „Miracle“ szépségápolószerek. 
(Kérjen prospektust.) Díjtalan tanácsadás. ______
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Báró Hatvány Bertalan a Rabbisze-
mlnárium vezetőségében. Hóman Bá­
lint dr. vallás- és közoktaásügyi mi­
niszter báró Hatvány Bertalan nagy­
iparost a Rabbiszeminárium vezérlöbi- 
zottságának tagjává nevezte ki. Az új 
vezérlöbizottsági tag nagybátyja, né­
hai báró Hatvány Béla helyét foglalja 
el és működéséhez a felekezet minden 
körében nagy reményeket fűznek.

Dános László emléke. Az élete virág­
jában elhunyt Dános László kormány- 
főtanácsos nemes emlékét özvegye mél­
tó módon örökítette meg. Az öntöház- 
utcai templomban frigyszekrényt épít­
tetett Dános László emlékére, amelyet 
Rós-hasonó második napján avattak 
fel. Dr. Kiss Arnold vezető főrabbi gyö­
nyörű szavakban méltatta a korán el­
hunyt kiváló férfi emlékét.

A MIEFHOE szegedi csoportjának 
megalakult a szeniorátusa, a szegedi 
egyetemet végzettekből. A szeniorátus 
elnökévé dr. Abonyi Pál ügyvédet, alel- 
nökké dr. Bácskai Sándor orvos és dr. 
Koch László ügyvédet, titkárrá Honig 
Vilmos orvostanhallgatót választotta 
meg.

A holland főrabbi is résztvett a hol­
land trónbeszéd felolvasásánál. A hol­
landiai parlament ezidei ünnepélyes 
megnyitásában először vett részt a 
zsidó papság képviselőjeként egy rabbi 
teljes papi ornátusban. A hollandiai 
kormány Vilma királynő trónbeszédé­
nek felolvasására a rabbitestület kép­
viselőjeként S. J. S. Hirsch-Zwolle rang­
idős rabbit hívta meg.

Tornászok Sándor Pál gyászgyülé- 
sén. A Vívó és Atlétikai Club elhunyt 
alelnöke, a Motesz titkára: Sándor Pál 
emlékezetére szerdán este a Szent Do­
monkos utcai reálgimnáziumban gyász­
ülést tartott, melyen a VÁC választ­
mánya és egész tornaszakosztálya, va­
lamint az elhunyt családja megjelent, 
a MOTESZ-t Kuncze alelnök vezetésé­
vel küldöttség képviselte.

A VÁC tornataniölyam. A Wes­
selényi utca 44. szám alatti női 
tomatanfolyam október 9-töl kez­
dődően hetenként hétfőn és szerdán 
este 7—9-ig fog megtartatni, a Szent 
Domonkos-utcai gimnázium tornater­
mében; a tornatanfolyamok: férfiak 
részére hétfőn, szerdán, szombaton este 
7—9-ig, nők részére kedden és csütör­
tökön 7—9-ig gyermekek részére ked­
den és csütörtökön d. u. 5—7-ig foly­
nak. 

Hirdetmény
A Pesti Chevra Kadisa Izr. Szent­

egylet az általa létesített árvavédő 
és nevelőalap kamataiból nyújtandó 
segélyekre ezennel pályázatot hir­
det. Pályázhatnak mindkét nem­
beli 6—14. év közöti izr. vallási! 
budapesti lakos árva gyermekek. 
Előnyben részesülnek tagok árvái.

A folyamodványokat, melyhez 
születési, valamint az árvaságot iga­
zoló okmányok csatolandók 1935. év 
október Síéig nyújtandók be a 
Chevra Kadisa elöljáróságához.

Egyebekben felvilágosítással szol­
gál az igazgatóság (Budapest, VII., 
Erzsébet-körút 26.)

Budapest, 1935. október 4-én.

Halálozás. Hatvankét éves korában 
váratlanul elhunyt Reich Salamon, a 
Páva-utcai templom főgondnoka. A 
közmegbecsülésben, közszeretetben álló 
lelkes és puritán férfiú halála nemcsak 
közvetlen családját, hanem a VIII- IX. 
kér. Templomkörzetet is mélyen súj­
totta. Reich Salamon családja ellátat­
lan maradt itt és mi reméljük, hogy il­
letékes helyen, ahol annyiszor adták 
tanujelét az elhunyt iránti, szimpátiá­
nak, meg fogják találni a módját an­
nak, hogy Reich Salamon árváinak ne 
kelljen nélkülözésekkel küzdeni.

Felhívás a zsidó szülőkhöz. Egyesüle­
tünk elnöksége arra kéri a korrepeti­
tort, vagy nevelőt kereső igen tisztelt 
Szülőket, hogy ily ügyekben fordulja­
nak titkárságunkhoz, ahol szakképzett, 
házitanításban és egyes tárgyak (hé­
ber, bármicvó, latin, német, hegedű, 
zongora, stb.) tanításában jártas okle­
veles tanerők csekély díjazás mellett 
állnak rendelkezésükre. Orsz. Izr. taní­
tóegyesület, VII., Wesselényi-utca 44. 
hivatalos órák d. u. 4—6-ig. Telefon:
44—0—85.

Ápolónőképző tanfolyam. A Magyar 
Izr. Nöegylctek Országos Szövetsége 
állal fenntartott ápolónőképző tanfo­
lyamra a felvételek folyamatban van­
nak. A tanfolyamra jelentkezhet min­
den olyan leány vagy asszony, ki érett­
ségizett, vagy legalább a középiskola 
négy osztályát végezte el. Felvételei 
korhatár: 18—30 évig. A tanfolyam 
18 hónapig tart, mely idő alatt a nö­
vendékek az e célra berendezett intézet­
ben laknak: a bennlakás kötelező. Az 
ellátási díj havi 60 pengő, mely összeg-, 
ben bennfoglaitatik: lakás, fűtés, vilá­
gítás, mosás, fürdő, stb. Minden továb­
bi felvilágosítást a MINOSz központi 
irodája: Budapest, VII.. Sip-utca 12. 
ad meg. Tel.: 41 -9—19.

A francia szolidárisok zsidóellenes 
kilengései. A „Solidarité Francaise" 
tagjai mintegy százan egy gyűlésük 
után egy a zsidóktól sűrűn látogatott 
párisi kávéház előtt jöttek össze és he­
vesen tüntettek a zsidók ellen. Kövek­
kel dobálták meg a kávéház ablakait, 
sőt soraikból néhány lövés is hallat­
szott. A zsidó vendégek megrémülve 
szaladtak ki a kávéházból és sétabot­
jaikkal védekeztek a támadások ellen.

„A békés együttműködés“. Berlini 
jelentés szerint a németországi cionis­
ták berlini háza ellen szeptember utol­
só napjaiban nemzeti szociálisba'' töme­
gek valóságos ostromló harcot kezd­
tek és hosszabb ideig kövekkel bombáz­
ták az épületet. , „Jüdische Rundschau“ 
és a „Keren Hajesszod“ tábláit szét­
rombolták.

Krausz József neje Verpelét, hosszú 
betegeskedés után 72 éves korában 
meghalt Ros-hasonó előtt, óriási rész­
vét mellett Pcllák József főrabbi tartal­
mas és szép cheszped-jével temették cl.

A lengyel zsidók tragédiája. Varsói 
lengyel zsidó családok tízezrei halmoz­
ták el kéréseikkel a zsidó ünnepek al­
kalmával a hitközséget és a jótékony- 
sági intézményeket. A kérvényezők kö­
zött igen sokan vannak, akik nemrégen 
még igen vagyonosak voltak és megelő­
zőleg jelentős adományaikkal vettek 
részt a lengyelországi zsidók jótékony- 
sági akciójában.

Meghalt dr. J. L. Wilensky. Szep­
tember 16-án Haifában operáció után el­
hunyt dr. J. L. Wilensky a régi kitűnő 
cionista vezér. Néhány nappal a luzerni 
kongresszusról történt hazautazása 
után lett beteg és a betegség végzett 
vele. Emlékét kegyelettel őrzi meg min­
denki, aki ismerte. Néhány évvel ezelőtt 
Budapesten is járt, mint a Jewish 
Agency képviselője és itt is számos ba­
rátot és hívet szerzett rendkívül köz­
vetlen modorával és nagy tudásával.

Németország egyes városaiban nem 
szabad zsidónak német vendéglőben ét­
kezni. Szó sincs róla, nagy csapás, de 
hát ezt az egyet mégis el tutijuk visel­
ni, hogy ezentúl csak kóser vendéglőben 
étkezzünk.

A szegedi IMPERIAL kávéház az 
utazók legkellemesebb és legolcsóbb ta­
lálkozó helye.

STRADIVÁRI (Gusztáv Frölich, Sy­
bille Schmitz) Bolváry Géza színjátéka. 
Tánc A boldogságba (Bársony 
Rózsi, Halmay Tibor, Fritz Schulz és 
Felix Bressart) zenés vígjáték, vala­
mint VARIETÉ KIRÁLYOK c. minia­
tűr-attrakció és híradó a TIVOLI (VI., 
Nagymezö-u. 8.) pompás műsorában.

Folytonosság! A Pénzintézeti Köz­
pont által kinevezett főárusítóknál álta­
lános szokás, hogy az osztálysorsjáték­
ban részvevőknek az eddig játszott 
sorsjegyeket a következő első osztályt a 
is felajánlják a folytonosság biztosítása 
végett. Az új játékterv maradt a légi. 
a sorsjegyek ára sem változott. A hiva­
talos árak: egész 24, fél 12, negyed 6. 
nyolcad 3 pengő. Értesülésünk szerint 
a beküldött sorsjegyeket nagyon keve­
sen küldik vissza, mindenki tovább ját­
szik. Az első osztály húzása október 
19-én kezdődik.

GRÓF MONTE CHRISTO cs SE- 
QCO-1A, vagyis két óriásattrakció és 
híradó az Odeon filmszínházban (VII., 
Rottenbiller-u. 37.).

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner Lászlú

TIVOLI FILMSZÍNHÁZ
VI., NAGYMEZÖ-U. 8. TEL.: 23-0-40
Csütörtöktől október 10 tői,

Gustav Fröhlich, Sybille Schmitz

Stradivari
Színjáték Bolváry Géza rendezésében 

10 felvonásban
Bársony Rózsi, Halmay Tibor, Fritz Schultz, 

Felix Bressart

Tánc a boldogságba
Varieté királyok

világatti akció
Magyar és Fox világhiradók

Folytatólagos előadások kezdete hétköznap 1 ,4, 
3/4 7, */2 10, órakor,

vasár- és ünnepnap 2 órától folytatólagosan
Az első előadás mérsékelt helyárakkal.

Jegyelővétel hétköznap egy órával az előadás meg­
kezdése előtt, vasár- és ünnepnap d.e. : -órakor.
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Hozzá szólhal-e zsidó ügyekhez,

Irta: SZÁSZ ZOLTÁN

Zsidó körökből gyakran felhangzik 
az a vélemény, hogy zsidó ügyekhez, 
és pedig nemcsak egyházi, belső zsidó- 
szervezeti problémákhoz, de általános 
zsidó ügyekhez se szóljanak hozzá nem­
zsidók. Hirdetik ezt cionisták, ortho- 
doxok. sőt legújabban neológok is. Ha 
ezt antiszemita szellemű megnyilatko­
zásokkal szemben hangoztatnák, bár 
szintén helyt nem álló indokolás vol­
na, mégis lehetne találni mentséget 
Megtörténik azonban kétségtelen zsi 
dóbarát cikkek nem-zsidó szerzőivel is. 
hogy az az árnyalata a zsidó közvéle­
ménynek, melynek a cikk nem tetszik, 
a szerzőt ezen az alapon minősíti a vé­
leménymondásra hivatatlannak. Két­
ségtelen, hogy ez az álláspont rendkí­
vül szűkkeblű. Ahhoz, hogy valaki bár­
mely kérdéshez, tehát a zsidókat érdek­
lő ügyekhez is, hozzászóljon, nem az 
szükséges, hogy ilyen, vagy olyan fele­
kezetű legyen, hanem, hogy értsen a 
kérdéshez. A zsidókérdés egy végtele­
nül sok-águ, bonyolult probléma s így 
a zsidó származás, vagy bizonyos át­
lagos zsidó vallási képzettség még 
egyáltalában nem minősít senkit arra. 
hogy vele szemben, mint hivatott véle- 
ménytmondó foglalhasson állást. Bizo­
nyára vannak egyes idevágó érzelmi 
vonatkozások, melyeknek értékelését 
elősegíti az, ha valaki számára a zsidó­
ság nemcsak téma, de élmény is. Vi­
szont azonban éppen a mai időkben, 
amikor gonosz rágalmak és kegyetlen 
iüdözések bizonyos idegességet ébresz­
tettek a zsidók széles rétegében, előny 
is, a tárgyilagosság elösegitöje lehet, 
ha olyasvalaki szól hozzá a zsidó ügyek­
hez, aki nem tartozik ehhez a feleke- 
zethez.

De nemcsak a most felsorolt okoknál 
fogva tarthatatlan ez a különös állás­

pont, hanem azért is, mivel egy társa­
dalom zsidó felekezetű tagjainak soisa 
és boldogulása szorosan érinti a más 
felekezetű állampolgárok érdekeit is. A 
zsidó és nem-zsidó lakosság egyazon 
gazdasági és politikai közösséget alkot- 
s igy az antiszemitizmus a nem-zsidó 
lakosság megkárosodására is vezet. 
Egyes keresztényeknek, akik egy ilyen 
mozgalom eredményeként álláshoz, 
vagy pozícióhoz jutnak, használhat ez, 
de a lakosság egészére okvetlenül ká­
ros. A zsidók ellen alkalmazott numerus 
clausus nemcsak a zsidókon ejtett sé­
relem, hanem általában a polgári 
egyenjogúság, az egyén szabad érvé­
nyesülésének elvén ejtett végzetes 
csorba is. Hogy egy ilyen elvsértés mire 
vezet, azt látjuk az Ügyvédi Kamara 
számára kidolgozott új rendtartási ter­
vezetből is. Ez már zárt számot akar 
az ügyvédségben általában, természete­
sen megint a zsidókat külön sújtva, de 
egyben az ifjúságot és a nőket is, fe­
lekezeti tekintet nélkül. Az a társada­
lom, mely tűri. hogy a demokrácia el­
veit egy bizonyos rétegével szemben 
felfüggesszék, mindig el lehet készülve 
arra. hogy magával az egész társada­
lommal, a lakosság óriási többségével 
szemben is végrehatják ezt a jogfosz­
tást. Épp ezért, ha a zsidóság bizonyos 
vezető személyei, vagy szervei vágj 
akár az egész zsidóság is belenyugod­
nék abba. hogy másodrendű polgárrá 
fokozódjanak le, a haladó szellemű 
nem-zsidók ebbe sohasem fognak bele­
nyugodni. Mikor Lincoln, az Egyesült 
Államok nagy elnöke megindította har­
cát a rabszolgatartó déli államok ellen, 
temérdek néger rabszolga visszautasí­
totta a felszabadító szándékot, sőt har­
colt is az északi, a felszabadító csapa­
tok ellen Egyes zsidók, vagy zsidó ré­

tegek belenyugvása az antiszemitiz­
musba sem lehet ok arra, hogy azok a 
nem-zsidók, akik minden elnyomás el­
lenségei. ebbe belenyugodjanak.

Mikor Deák Ferenc megkötötte a ki­
egyezést, kikötötte, hogy az osztiák bi­
rodalomban is megszűnjék a császári 
abszolutizmus s adjon helyet az alkot­
mányosságnak. Ez bizony beleavatko- 
zás volt egy más ország ügyeibe s még­
is jogos álláspont volt. Abból a helyes 
belátásból fakadt, hogy egyazon közös­
ségben. mégha ez még olyan korláto­
zott is, mint az osztrák és a magyar 
állam kapcsolata volt, nem uralkodha- 
tik két különböző kormányzati elv. az 
egyikben az alkotmányos, a másikban 
az abszolút fejedelmi. Mennyivel iga- 
zabb mármost az, hogy nem érezhetik _ 
egy országban a maguk szabadságát 
biztonságban a nem-zsidók, ha a zsidók 
másodrendű polgárokként kezeltetnek, 
ha a zsidó egyén szabad érvényesülési 
lehetőségei súlyosan megnyirbáltatnak.

Már pedig, ha a nem-zsidók küzdeni 
akarnak a zsidók jogaiért, szükséges, 
hogy figyelemmel kisérjék az elnyo­
mottaknak viselkedését és harcait az 
elnyomással szemben, s természetes en­
nek az érdeklődésnek eredményeként 
bele is szóinak a zsidó ügyekbe. Ma 
több országban olyan törekvéseket le­
het tapasztalni, mintha a hatalom fel 
akarná újítani a középkori gettókat. 
Nos. még. ha a zsidóknak kedvük vol­
na is erre a visszagettósodásra — ami­
re hál' Istennek nálunk legalább óriási 
többségüknek semmi kedve sincs - 
még akkor is a haladó szellemű nem­
zsidóknak küzdeni kellene ez ellen a tö­
rekvés ellen. A cionistáknak az a tö­
rekvése is, hogy a zsidóságot nemzetté 
deklarálják, illetve a magyar, vagy 
olasz vagy francia zsidókat zsidó nem-
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